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Strategi 2025

Våra utvecklingsresor
Vi bryter ner målen inom  
Strategi 2025 till sex  
utvecklingsresor:
• �Jämställdhet för en 

 framgångsrik idrott
• �Den moderna föreningen  

engagerar
• �Idrott gör Västerbotten  

starkare
• �Ett stärkt ledarskap
• �Ny syn på träning och tävling
• �En inkluderande idrott för alla

”Svensk idrott vill att fler ska hålla på längre och 
att det ska vara naturligt att idrotta i en förening 
oavsett ålder eller ambitionsnivå. Människor ska 
inte vara hänvisade till egen motion eller privata 
alternativ för att träna, utan ska kunna idrotta 
inom svensk idrott hela livet om de så vill.” (Ur 
strategiskt dokument antaget på RF-stämman i maj 
2015)

Idrottsrörelsen har tagit ett gemensamt avstamp 
för att säkerställa att vi är relevanta även 2025. 
De olika idrotterna har gått ihop för att utmana 
bilden av hur det ska vara att idrotta i en förening 
och i samma veva staka ut vägen för framtiden. 

Vad håller vi på med egentligen?
RF-SISU Västerbotten ska stödja, leda, samordna, företräda,  
utveckla, bilda och utbilda idrottsrörelsen i Västerbotten.

Det innebär att stödja den idrottsliga 
utvecklingen och kunskapsutvecklingen, 
leda och samordna idrottsrörelsen och 
företräda den gentemot mydigheter, 
politiker och samhället i övrigt. Att 

fördela och följa upp anslag till idrotts-
rörelsen är också en viktig del. Likaså att, 
som idrottens egna studieförbund, bidra 
till idrottens och individers utveckling 
genom folkbildningsinsatser och att skapa 

förutsättningar för utvecklingsarbete, så 
att idrottsföreningar och förbund når sina 
mål och visioner.

Närmare 80 föreningar 
har samarbetat med oss 
kopplat till den satsning 
som gjorts på ledare.80

Under 2024 genomförde 190 personer 
Grundutbildning för tränare, jämfört med 114 
personer 2023. Även antalet som genomgått  
Grundutbildning för föreningsledare har ökat, 
från 186 till 205 deltagare. 

Fler väljer att utbilda sig

444 

11% Ungefär 11 % av  
västerbottningarna  
har deltagit i vår  
folkbildnings- 
verksamhet

Instämmer 
helt

Instämmer
delvis

Instämmer i 
någon mån

Sammantaget, jag och  
min förening är nöjd med  
RF-SISU:s arbete

Instämmer 
inte alls

Vi har nått 444 av 848  
IF-sektioner* under året!

Stor satsning på e-sport
Sedan november är vårt Arvsfonden-finansierade e-sportprojekt Level 
up igång. Projektet syftar till att organisera e-sporten i Västerbotten, 
så att fler barn och ungdomar kan utöva e-sport inom ramen för en 
idrottsförening.

Under 2024  
har Idrottsservice:

• Levererat 35 offerter
• Startat upp 14 nya kunder
• Hanterat 100 bokslut och cirka  
    3000 löner
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Totalt
Har samverkat med

*En föreningssektion ses som en medlemsorganisation i SISU. En förening  
kan innefatta flera medlemsorganisationer. 

44
Fritidsbanken Umeå  

samarbetade med 44 skolor 
under 2024. 
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LEDARE

Här kommer några nedslag:
492 föreningar har haft samtal med sin 
konsulent 
184 ledare har genomgått 
grundutbildning för tränare
75 styrelsemedlemmar har deltagit i vårt 
träningsläger för styrelsen 
68 ordförande är med i vårt 
ordförandenätverk
35.000 barn och ungdomar har deltagit i 
en idrottsaktivitet under 2024
469 lärgruppsledare har utbildats 
61.949 folkbildningstimmar har 
genomförts hos föreningar och förbund 
91 skolar gör, i samverkan med oss, en 
rörelsesatsning 

Listan kan göras ännu längre och mer 
kommer i berättelserna längre fram.  
Men jag kan titta på de här siffrorna gång 
på gång, och med både förundran och 
stolthet tänka på vad det betyder för den 
enskilda personen, för föreningarna och 
samhället. 

Jag tänker på ledaren som stärks i sin 
roll som tränare för sina aktiva. Att med 
argument och stolthet känna att man är 
med i idrottsrörelsen och med stöd av 

riktlinjerna för barn- och ungdomsidrott 
vill och kan arbeta så att idrotten 
blir det som den är – när den är som 
bäst – inkluderande och för individen 
utmanande. Då är det roligt att idrotta. 
Ledarna som då kan möta upp alla barn 
som med förväntan och viss nervositet 
startar sitt idrottsliv.

En viktig pusselbit i arbetet med 
att förenkla för alla våra föreningar 
är Idrottservice. Deras lösningar är 
skräddarsydda för att möta behoven hos 
föreningarna, med målet att de ska få mer 
tid till idrott. Vi har under året nått stora 
framgångar med de satsningar vi gjort.

Fritidsbankens verksamhet slutar aldrig 
heller att imponera på mig. Allt ifrån 
att så många individer får möjlighet 
att utöva en aktivitet till att mängder 
av personer får en meningsfull och 
utvecklande plats på arbetsmarknaden.

De utmaningar som hela vårt samhälle 
och vår idrottsrörelse står inför 
är på flera sätt större än någonsin, 
samtidigt som idrotten är en viktig 
del i lösningarna – ibland är det den 

Det finns mod och driv i 
Västerbottens idrottsrörelse  

Christine Rosencrantz,  
Ordförande

aktören som ska skapa skillnad. Att vi 
tilllsammans löser den uppgiften och 
tar den på stort allvar är en viktigt del 
i att vidamakthålla den legitimitet som 
idrottsrörelsen har idag. Men vi behöver 
förtjäna den varje dag – genom att arbeta 
med och utifrån idrottens värdegrund 
– glädje och gemenskap, demokrati och 
delaktighet, allas rätt att vara med samt 
rent spel.

Det här året har även präglats av det 
strategiarbete som pågår, där den 
nuvarande strategiperioden löper ut 
och en ny ska ta vid, och där ett antal 
beslut kommer att tas på Riksidrottsmöte 
2025. Under 2024 har arbetet bedrivits i 
processer där säväl distriktsorganisation 
och specialförbund varit aktiva. Jag 
ser mycket fram mot det resultat 
som kommer att komma ur detta väl 
förankrade arbete.

Vi har under 2024 haft reflektion som 
tema i vårt interna arbete – i syfte 
att utveckla det verktyget också i det 
vardagliga arbetet. Min egen reflektion 
över 2024 – mitt första år som ordförande 
– är vilket mod och driv det finns i 
idrottsrörelsen i Västerbotten. Men 
också vilka otroligt olika villkor våra 
föreningar verkar i och hur de med sådan 
kraft tar sig an dem. Besöket hos årets 
förening Dorotea IF gjorde ett mycket 
starkt intryck på mig men också på hela 
styrelsen för RF-SISU Västerbotten. Den 
samhällsnytta och den livskvalite idrotten 

gör i Dorotea går inte att mäta i siffror 
men ett citat från en av ledarna sitter 
inbränt hos mig.

“Ja – det är ju kul om de lär sig spela bra 
fotboll – men det viktiga på riktigt – är att 
de blir bra människor.”

Här blev vi även påminda om en 
avgörande faktor framåt – höga avgifter 
exkluderar barn och unga. Man berättade 
här om pojken som åker buss i en timme 
från en kommun till en annan för att 
kunna spela fotboll. I Dorotea är det 
låga eller inga avgifter i pojkens närmsta 
förening var avgiften större än vad 
familjen klarade av. 

När nu barnkullarna framöver blir 
allt mindre kommer det att krävas nya 
lösningar och ännu ej beprövade sätt för 
att bryta det mönster som RF-SISU:s 
utredning visat – kostnaderna för att hålla 
på med idrott för barn och unga har 
ökat väsentligt. Men lösningarna kommer 
om vi gör det vi har sagt – genom att 

använda lärgrupper för att utbilda aktiva, 
ledare, tränare och föräldrar i föreningen 
– finns kraften för att åstadkomma 
förändring. Det är när vi samlar oss som 
vi åstadkommer utveckling. Ett område 
som visar att det går att hitta lösningar 
är parasportens utveckling. Det är ett 
prioriterat område för oss i RF-SISU och 
här skulle jag vilja att vi ökar takten – hur 
kan vi inkludera fler – både i det vanliga 
idrottandet men även i specialdesignade 
upplägg. Vi har ju fler goda förebilder i 
länet, till exempel Hjälteföreningen. Hur 
kan vi bli fler och göra mer? 

Slutligen låt oss påminna oss om 
den mångfald som finns – vi har 67 
idrottssförbund som har verksamhet i 
Västerbotten. Men också att det finns 
lika många anledningar som det finns 
individer till varför man är med i 
idrottsrörelsen – någon vill bli Zlatan – ja, 
ganska många, andra vill känna sig i form 
andra söker gemenskapen, en annan har 
som mål att lära sig någonting nytt. 

Jag skulle vilja påminna oss alla om att 
alla behövs. En tävling blir till exempel 
ganska ointressant om bara den som 
vinner är med, ett lag består av flera roller 
och våra funktionärer är helt ovärderliga. 
Så fundera gärna på vem kan du få med 
dig – in i en träningsgrupp eller som 
funktionär. Alla behövs framåt för att 
möta våra utmaningar och inte minst för 
att ge alla barn och ungdomar en chans 
att få en positiv upplevelse av idrott.

Dags att summera ett års verksamhet. Hur gör man det på bästa sätt? Genom 
att starta i vår oroliga omvärld eller med att beskriva den enskilda ledaren som 
gör det möjligt att någon får uppfylla sin dröm? Jag startar med några personliga 
glimtar från vår breda verksamhet.

“Det är kul om de 
lär sig spela bra 
fotboll – men det 
viktiga på riktigt 
– är att de blir bra 
människor”
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Pengar ur statsbudgeten för ett försenat 
Fritidskort ritade om kartan mitt under 
året och vi fick träna på omställning. 
Och det är verkligen en omställning. Så 
stora pengar med en mycket tydlig öron-
märkning och med väldigt kort brinntid 
(effektivt runt sju månader) ställer stora 
krav på organisationen. Det bygger på 
en stark ledningsgrupp och en medarbe-
targrupp som är medskapande, flexibel 
och beredd på att arbeta hårt. Det bygger 
också på väl upparbetade relationer med 
föreningar, förbund, kommuner och 
andra. Bortsett från anläggningar har vi 
bland annat fått förstärkningar för att 
arbeta med ledarsatsningen och utsatta 
områden. Om allt detta finns att läsa i 
denna publikation.  

I princip alla resultat fortsätter att öka. 
Antalet skolor vi möter i rörelsesats-
ningen (91), västerbottningar vi möter i 
folkbildningen (27.472), Idrottsservice 
omsättning (5.566.599) eller personer 
som Fritidsbanken på Ålidhem sysselsät-
ter på ett år (82). Ett axplock av rakt 
genom imponerande siffror som gör mig 
så stolt.  

Några saker utmärker 2024 speciellt: 
  
• Vi slutförde översynen av verksam-
hetsbidraget till länets förbund med ett 
enhälligt beslut på årsmötet.  
• Vi startade om vårt projektkontor och 
spänner åter bågen för nya framgångsrika 
och utvecklande projekt kommande år.  
• Vi inleder med e-sportprojektet Level 
Up som startat under hösten.  
• Vi tog initiativ till en nationell samling 
och nätverk för oss som driver Idrottsser-
vice-verksamheter.  
• Vi genomförde för första gången 
en SDF-konferens tillsammans med 
RF-SISU Norrbotten. Våra två distrikt 
samverkade dessutom kring en intresse-
politisk träff med fokus på anläggningar 
och samhällsbyggnad där kommunala 
chefstjänstepersoner var målgruppen.  
• Vi la ner stiftelsen Elitidrottscentrum 
norr eftersom vi anser att den fullföljt sitt 

syfte och inte längre har någon verksam-
het.  
• Vi startade också om vårt arbete med 
rörelserikedom för att få ny energi, fram-
för allt i kontakten med föreningar och 
förbund. Det manifesterades dels i en-
gagemanget i Change the Game, dels i vår 
aktivering på MR-dagarna i Skellefteå. 
Till Change the Game lyckades vi äntligen 
få ministermedverkan då socialminister 
Jakob Forssmed deltog under en dag. 
En god möjlighet att missionera om det 
arbete som vi tycker borde kunna ske 
nationellt. 

Året 2024 har också innehållit fortsatt 
extra fokus på folkbildningen samt en 
mycket lyckad ledarsatsning, men det får 
våra verksamhetschefer lägga ut texten 
om på kommande sidor.

Under året har vi deltagit i förarbetena 
för idrottsrörelsens nästa strategi, den 
som riktar in sig på 2035. Den här gången 
kompletteras den av en motsvarande 
strategi för Studieförbundet SISU 
Idrottsutbildarna. Vi har både medverkat 
i nationella mötesplatser som Riksidrotts-
forum, men även gjort en hel del arbete 
på hemmaplan.  

Jag konstaterar att även om läget totalt 
sett inom idrotten är gott och det är 
väldigt många föreningar som fungerar 
väldigt bra så finns det också exempel 
på det motsatta. Under några års tid har 
vi upplevt mer kriser och mer behov av 
stöd och medling än tidigare. Passionen 
för idrotten, den egna föreningen och 
inte minst de egna barnen är stark. När 
passionen är omsatt till ett gemensamt 
engagemang kan den förflytta berg. Men 
när man hamnar på kant, inte är överens 
eller till och med är osams riskerar den 
passionen att stjälpa hela föreningar. 
Att stötta och medla blir allt viktigare. 
Inte sällan handlar konflikter också om 
pengar. Då känns det bra att ha expertisen 
i huset. Dotterbolaget Idrottsservice ger 
oss helt unika möjligheter att stötta, både 
proaktivt och reaktivt.  

LEDARE

Niclas Bromark,  
länsidrottschef         

27.472 

8.773.085

västerbottningar deltar i 
bildningsverksamhet

kronor i anläggningsstöd till länets 
föreningar

8.773.085 kronor i 
anläggningsstöd till 
länets föreningar med 
en ursprunglig budget 
på 2,5 miljoner. Det är 
en bra analogi för och 
beskrivning av 2024. 
Ryckigt, oförutsägbart 
och överträffade 
förväntningar (och 
målsättningar).

Ryckigt, oförutsägbart – och 
överträffade förväntningar

Vi startade igång vårt  
e-sportprojekt Level up –  
framtidens e-sport i Västerbotten

Antalet skolor vi möter  
i rörelsetsatsningen  
fortsätter att öka



Folkbildning som lärandeform är 
perfekt för idrottsföreningen. Idrottens 
folkbildning bygger i grunden på mötet 
mellan människor, där samtalet är centralt 
och där deltagarna lär av varandra och 
själva bestämmer vad de vill lära sig mer 
om. För sin egen individuella utveckling 
eller för föreningens utveckling är 
folkbildningen en nyckel för att komma 
från nuläge till nyläge. Det finns de som 
uttrycker sig att reflektion är dagens 
lärande. Reflektion kan göras naturligt 
inom våra verksamhetsformer där en 
väl fungerande lärgrupp är att likna med 
ett gott samtal som inte bara stärker 
utvecklingen, utan även gemenskapen och 
engagemanget inom föreningen.

Fokus på folkbildning – vi når fler  
västerbottningar 
Vårt viktigaste arbete är att vara där ute, 
att vara lokalt närvarande, långt ute i 
föreningar och tillsammans med dem 
initiera och genomföra utbildnings- 
och bildningsinsatser. Att nå många 
föreningar och många unika deltagare 
har ett värde i sig. Under året har vi 
fortsatt att vara med på föreningarnas 
mötesplatser. Vi når under 2024 
återigen i stort våra högt uppsatta 
mål. Vi har folkbildningsverksamhet i 
444 sektionsföreningar, fördelat på 60 
idrotter, ett MO (Bridge) och i samtliga 
15 kommuner. Vi når 27.472 unika 
västerbottningar, nära 11 procent av 
Västerbottens befolkning – en ökning med 
nästan 3000 från förra året. Rapporterade 
utbildningstimmar landar på 61 118, vilket 
är drygt 2000 fler än året innan. 

Glädjande nog fortsätter vi att utveckla 
våra bildningsinsatser inom ramen för 
verksamhetsformen Processarbeten. 
Denna verksamhetsform kräver, från 
såväl föreningen som från oss, ett mer 
fördjupat engagemang. Vår roll i dessa 
sammanhang är att vara samtalsledare 
där föreningens ledare får chansen 
att utveckla sin förening. Exempel på 
insatser kan vara värdegrundsarbete, 

strategidagar, verksamhetsplanering, 
konflikthantering, och inte minst 
ledarförsörjning. Vi har genomfört 118 
processer i 71 sektionsföreningar (63 
juridiska föreningar) i 31 idrotter. 
 
Under året fortsatte vi med det arbetet 
som vi startade upp under 2023 – 
fokus på att ytterligare stärka vår 
folkbildningsverksamhet. Att jobba 
fokuserat med föreningsutveckling 
och folkbildning under framför allt 
februari, mars och april med syftet 
att få en bättre och tidigare start, har 
gjort att vi som organisation tänker 
mer folkbildning som helhet. Vi valde 
dessutom att under vissa veckor ha fokus 
på administration och uppföljning som 
en del av vårt kvalitetsarbete. Arbetet har 
fallit väl ut, inte minst med vårt arbete 
att jobba närmare 
utbildningsansvariga 
och lärgruppsledare ute 
i föreningarna. Vi har 
i vårt kvalitetsarbete 
bland annat genomfört 
47 mötesplatser för 801 
lärgruppsledare.

Ledaren – vår viktigaste resurs för  
trygga och goda utvecklingsmiljöer 
Under året har vi fortsatt den nationella 
satsningen på ledare. Satsningen bygger 
på en efterfrågan från specialförbunden 
där vi jobbar med fokus på att 
rekrytera, bibehålla och utveckla ledare. 
Som plattform för satsningen finns 
gemensamma material. 

Vi har lagt mycket fokus på satsningen 
– och vilket galet bra år vi tillsammans 
med idrottsföreningarna i länet har gjort! 
Vi har till exempel samlat 2757 ledare 
i 449 ledargrupper i syfte att samla 
ledarteamet och utveckla dem som grupp. 
Vi har under året dessutom återtagit 
arbetet med att jobba med unga ledares 
delaktighet och engagemang, ett arbete 
som vi legat efter i under de senaste åren. 
Vi fortsätter dessutom att utveckla våra 

idrottsövergripande kurser där vi bland 
annat har bidragit till att 184 tränare 
fått en grundutbildning, fjol var det 114. 
Under året har också 231 föreningsledare 
(i styrelser eller motsvarande) fått någon 
slags utbildning, introduktion eller grund 
för att arbeta strategiskt i en förening.
Ytterligare ett exemel på aktiviteter vi 
genomfört under 2024 är att vi har startat 
upp Parasportens grunder som nu finns 
med i vårt utbud av idrottsövergripande 
utbildningar. Våra kurser fyller ett bra och 
viktigt syfte för idrotten i länet.  

Trygghetsfrågor och krishantering 
viktiga teman
Vi ser att arbetet med trygga idrottsmiljöer 
blir viktigare och viktigare. Vi ser fler  
reaktiva ärenden vilket är en tydlig signal 
att vi behöver fortsätta jobba med det 

proaktiva arbetet ute hos 
föreningarna och förbund. 
Därför har vi och våra  
idrottskonsulenter fortsatt 
kompetensutvecklat oss 
inom processledningens 
hantverk med fokus 

på samtalsledarrollen och inte minst 
konflikthantering. I våra mötesplatser 
utgår vi från idrottens riktlinjer för barn 
och unga för att stärka miljöerna ute i 
föreningarna och vi fortsätter utveckla 
koncept för att underlätta arbetet. Till 
exempel har vi lanserat en ny satsning 
av våldspreventiv utbildning, Idrotten fri 
från våld, som syftar till att både kunna 
identifiera våldshandlingar men också 
förebygga dem i föreningarna. Kommande 
år kommer vi att fortsätta jobba med att 
stärka ledarskapet och jobba för trygga 
och goda utvecklingsmiljöer – miljöer 
där folkbildningen och dess samtal är 
grunden för att det ska bli verklighet ute i 
föreningar och förbund.  
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Nordmaling

Vännäs
Bjurholm

Umeå

Storuman

Sorsele

Skellefteå

Dorotea

Vindeln
Robertsfors

Norsjö

Malå

Vilhelmina

Åsele

Lycksele

Nordmaling

Vännäs
Bjurholm

Umeå

Storuman

Sorsele

Skellefteå

Dorotea

Vindeln
Robertsfors

Norsjö

Malå

Vilhelmina

Åsele

Lycksele

RF-SISU:s bildnings- 
verksamhet i länet  
– vi har nått  
444 av 848 
IF-sektioner/MO 
under året!

Första siffran är antalet IF-sektioner 
/MO* som finns i varje kommun och 
andra siffran visar hur många av 
dessa vi har haft utbildningsverksam-
het i. 17/4

32/15

27/12

15/6

47/22

16/6 13/2 27/6 33/13

321/152

43/32

24/20

201/13919/613/9

*En föreningssektion ses som en medlemsorganisation  
i SISU. Flera föreningar kan innefatta flera medlemsorganisationer.  
MO är Bridge, Pistolskytte, Livräddning och Schack.
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Vårt viktigaste 
arbete är att vara 
lokalt närvarande

Annelie Nilsson,  
Verksamhetschef, norra Västerbotten

Micke Eriksson,  
Verksamhetschef, södra Västerbotten

 Folkbildning – föreningars verktyg för  
utveckling, gemenskap och engagemang



Idrottsservice har under 
2024 fortsatt att stödja och 
avlasta idrottsföreningar och 
organisationer i idéburen sektor 
genom att erbjuda resurser 
och verktyg för att underlätta 
deras arbete. Våra lösningar 
är skräddarsydda för att möta 
behoven hos våra kunder, med 
målet att de ska få mer tid till 
idrott. 

Den marknadsplan som arbetades fram 
under 2023 har fortsatt varit i fokus under 
2024. För att nå ut med erbjudandet var 
det prioriterat att skapa en ny hemsida, 
vilket var ett arbete som löpte under hela 
året och hemsidan lanserades i början av 
2025. Den nya hemsidan gör det visuellt 
tydligare kring vilket erbjudande som finns 
och enklare för nya intressenter att anmäla 
sitt intresse för tjänsterna. Eftersom 
försäljningen ökade under året var det 
ett prioriterat arbete att just förbättra 
rutinerna kring uppstarter av kunder. 

Idrottsservice levererade 35 offerter 
under året och startade upp 14 nya kunder. 
Kundstocken utökades i nya områden, 
både i inlandet och i andra distrikt. Tre 
föreningar som 
tidigare varit kunder 
hos Idrottsservice, 
men som hanterat 
bokföringen och 
lönehanteringen på 
annat sätt under en period, återkom som 
kunder under 2024. Vid årsskiftet hade 
idrottsservice 130 kunder på löpande avtal.

Digitaliseringsresan fortsatte i högt 
tempo
Året hade även ett fortsatt fokus på att 
kvalitetssäkra och förbättra rutinerna 
i övriga delar av kundresan. Den 
digitaliseringsresan som påbörjats tidigare 
år fortsatte med hög intensitet under 2024 
och många fler kunder digitaliserades 
för att bli mer automatiserade och få 
ett effektivare flöde. Detta innebar 
även fortsatt kompetensutveckling för 
personalen. 

Idrottsservice ökade sin omsättning 
med 1 miljon kronor mellan 2023 och 
2024. Trots den goda försäljningen och 
ökade omsättningen har försäljning och 
uppstarter varit något försenade under 
året, vilket gav ett negativt resultat. De 
försäljningar som genomfördes under 

2024 kommer däremot 
att bidra till ytterligare 
ökad omsättning under 
2025, samtidigt som 
vi fortsätter att öka 
försäljningstakten. Vi 

fortsätter alltså att ha en mycket stark 
utveckling. 

Under året överlämnade tidigare 
ekonomichef, Carina, ekonomihanteringen 
för RF-SISU Västerbotten till 
Idrottsservice, vilket betyder nya rutiner 
för RF-SISU och nya uppgifter för 
Idrottsservice. Ett utmanande uppdrag 
när 38 års erfarenhet försvinner från 
organisationen. 

Under 2024 skötte Idrottsservice 
löneadministrationen för cika 3000 löner, 
4800 arvoden och gjorde 100 bokslut.  

Viktiga samarbeten fortlöpte
Arbetet med uppdragsförmedling fortsatte 
och under 2024 tillsatte Idrottsservice 
3390 timmar i garderob-bemanning och 
biljettscanning på Sara Kulturhus , vilket 
gav föreningarna som arbetat 678.000 
kronor i intäkt. Det viktiga samarbetet 
med Arbetsförmedlingen och andra 
arbetsmarknadsaktörer fortsatte och vi 
tog emot personer i arbetsträning och via 
arbetsintegrerande övningsplatser (AÖP).  
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Vårt län är rikt på föreningsliv och är 
dessutom ett starkt folkbildningslän. 
Förutsättningarna för ett aktivt 
föreningsliv varierar dock väldigt mycket. 
I stora delar av vårt län är effekterna 
av urbaniseringen kännbara, vilket kan 
skapa utmaningar att upprätthålla ett 
levande föreningsliv med brett utbud 
av aktiviteter, och idrotter för flera 
smakriktningar. Samtidigt är just en 
levande idrott med en stor mångfald av 
aktiviteter det som  i stor utsträckning 
bidrar till att hålla liv i bygden, som 
bidrar till att skapa attraktiva, hållbara 
och livskraftiga samhällen. Dorotea IF, 
vinnare av priset Årets Idrottsförening 
2023 till Börje Sandgrens minne, är med 
sin varierade verksamhet och sitt stora 
utbud ett gott exempel på det. Men 

det finns fler.  Vi 
arbetar tillsammans 
med kommuner 
och föreningsliv 
för att hitta nya 
smarta lösningar att 
i samverkan lösa de 
utmaningar som finns. 
Vi jobbar med idrotter 
för att vidmakthålla 
eller återställa 
den idrottsliga 
mångfalden nära 
barn och ungdomar. 

Här är stödet till våra starka 
flersektionsföreningar särskilt viktigt.  

Storstadens utmaningar 
I våra kuststäder finns å andra sidan en 
del av storstadens utmaningar såsom 
socioekonomiska klyftor, en svagare 
känsla för bygden som ibland gör det mer 
utmanande att rekrytera ideellt ledarskap, 
anläggningsbrist och stora barnkullar. Vi 

ser att aktivitetsnivån – hur många barn 
och ungdomar (7-25 år) som är aktiva 
i en idrottsförening – varierar väldigt 
mycket och att den variationen i stor 
grad följer socioekonomiska mönster. 
Här behövs en idrott som i än större 
utsträckning kan motverka utanförskap 
genom att arbeta inkluderande, hålla nere 
kostnaderna och anpassa verksamheten 
till nya målgrupper. Vi jobbar med lokala 
områdesplaner där avsikten är att skapa 
en helhet av insatser på stadsdelsnivå. Vi 
samordnar vårt riktade stöd till utvalda 
föreningar med rörelsesatsning i skolan, 
med näringsliv som vill bidra till social 
hållbarhet och andra insatser. På Ålidhem 
och i andra stadsdelar i Umeå inkluderar 
vi aktivt vår Fritidsbank i satsningarna.
  
Ett särskilt fokus på anläggningar 
Anläggningsfrågan är särskilt fokuserad. 
Det handlar dels om att säkerställa att 
idrott och rörelse får plats och inte glöms 
bort i städer eller stadsdelar som växer, 
men också genom att säkerställa att 
anläggningar på landsbygden underhålls 
på ett bra sätt. Arbetet med en regional 
anläggningsfond, som startade under 
2022, har pausats under året i väntan 
på att motsvarande nationella initiativ 
ska få fäste. Vi har fortsatt plats i LAG-
grupperna (styrelserna) för LEADER-
områdena i Skellefteå älvdal samt Idériket 
Umeåregionen. 
 
Fjäll till kust finns med som ett 
horisontellt kriterium i all verksamhet, 
från vår folkbildningsverksamhet till hur 
vi fördelar pengar i olika stödformer. 

En utgångspunkt specifikt för Västerbottensdistriktet 
är viljan att arbeta för det sammanhållna idrottslänet, 
från fjäll till kust, och för att säkerställa att alla delar av 
länet engageras och synliggörs.

Ett starkt idrottslän  
– från fjäll till kust

Fjäll till kust finns med 
som ett horisontellt 
kriterium i all verk-
samhet, från vår folk-
bildningsverksamhet 
till hur vi fördelar pen-
gar i olika stödformer. 
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Idrottsservice fortsätter att utvecklas

35 
offerter har levererats

100 
bokslut och cirka 3000 löner 

har hanterats under året 

130 
kunder löpande hjälp med 

exempelvis ekonomi, administration 
eller praktiska tjänster.

Under 2024 startade 
Idrottsservice upp 14 

nya kunder
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Fritidsbanken Umeå – bäst i 
Sverige för sjunde året i rad

Året 2024 var andra året med vårt idébur-
na offentliga partnerskap (IOP) tillsam-
mans med Umeå kommun. Effekterna av 
IOP:n är att vi kan arbeta mer långsik-
tigt. Vi har fått till bättre rutiner kring 
skolsamverkan, kring arbetsträning och 
utveckling av butiken med bättre service 
till kunder gällande att hitta föreningar 
och områden att utöva aktiviteten på. Vi 
har även förbättrat kännedomen kring 
parsportutrustning genom påbörjade 
samarbeten med målgruppen.  
 
Trots IOP:n har vi fortfarande stora ut-
maningar i form av en ansträngd verk-
samhet där vi vill leverera mer än vad 
resurserna räcker till. Det finns ett behov 
och intresse av våra tjänster och det kom-
mer hela tiden in mer utrustning. Vi har 
väldigt goda förutsättningar för att kunna 
ge ännu fler chansen till en aktiv fritid. 
Däremot är det i nuläget inte möjligt 
på grund av utrymmes- och resursbrist, 
gällande förvaring, butik, verkstad, trans-
portmöjligheter och personal.  
 
För att kvalitetssäkra framåt behöver vi 
fortsätta anpassa verksamheten efter 

kostymen, inte springa på alla bollar, 
fortsätta med strategiska samarbeten och 
utveckla vårt systematiska arbete. 
 
Armkrok med Rörelsesatsningen i 
skolan 
I butiken på Ålidhem har vi totalt 297 
kvadratmeter, varav uppskattningsvis 40 
kvadratmeter upptas av biytor såsom kök 
och verkstad. Verksamheten har också två 
förråd på Ålidhemsskolan om totalt cirka 
70 kvadratmeter, där merparten av våra 
19.338 prylar ska få plats. 
 
Läget på lokalen är utmärkt, men  
trycket under högsäsong är hårt. En stor 
utmaning i nuläget är att hålla en rimlig 
arbetsmiljö bland all utrustning. Vi får 
slänga grejer för att vi inte har tillräckligt 
med utrymme för att arbeta med repa-
rationer. Det är också extremt trångt i 
förråden vilket gör att vi tvingas göra oss 
av med fungerande utrustning – det känns 
sorgligt då efterfrågan finns. Vi rensar 
alltså ut mer än någonsin på grund av 
trångboddhet. Vi tar självklart armkrok 
med Rörelsesatsningen i skolan för att 
sprida utrustning till skolor i länet med 

behov av utrustning. 
Under vårterminen upplevde vi en stor 
ökning av antalet eventbokningar från 
skolor och föreningar. Då bilen behövs 
för att kunna genomföra event, har detta 
stundtals trängt ut delar av vår löpande 
logistik – vi har kort sagt inte alltid hunnit 
fylla på med utrustning från förråden till 
butiken. Fastigheten som butiken ligger i 
såldes under våren, och vår nya hyresvärd 
har planer på att utveckla området. Vi vet 
inte vad det innebär på sikt. I samarbete 
med Bostaden påbörjades under hösten 
planering för en pop-up butik på Spann-
gränd, Ersboda. Under december gick vi 
in i genomförandefas, inför invigningen 
som skedde 8 januari 2025. 

Ger många chansen att arbeta 
Under 2024 har vi haft 83 personer syssel-
satta, tio av dessa är anställda, och övriga 
arbetstränande, kommer från frivården, 
feriearbetare eller prao. Vi har också haft 
flera volontärer, däribland fyra personer 
som valt att fortsätta hos oss efter att 
deras arbetsträning tagit slut. De trivs på 
Fritidsbanken, och vill upprätthålla sina 
vanor i väntan på nästa insats. För att 
hålla kvalitet i arbetet med så många olika 
personer i omlopp jobbar vi kontinuerligt 
med kompetensutveckling i olika  
specialområden samt utbildning i 
värdskap och kundbemötande.  

Vi samverkar även med övriga Fritids-
banker i länet vilket ger ett mervärde för 
personalen och bidrar till utveckling hos 
oss alla.  
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Vår personal är vår viktigaste 
resurs. Hög kompetensnivå är 
avgörande för att kunna ge rätt 
stöd till länets föreningar och för 
att nå fram till de beslutsfattare 
vi vill kunna påverka. Därför 
är utveckling av personalen 
och deras kompetens en viktig 
framgångsfaktor. 

Det bekräftas också i vår årliga mätning, 
där 87,5 procent av de tillfrågade 
ordförandena är nöjda eller mycket nöjda 
med vårt arbete, något som till stor del 
utgår från det bemötande de får. Vi har 
väl uppbyggda rutiner för personal- och 
kompetensplanering, för rekrytering och 
introduktion samt för att agera när saker 
inte blir som vi tänkt oss eller vid kris. 

Under 2024 har vi startat en större översyn 
av organisationens värdeord, de som 
vi vill ska genomsyra vår organisation 
och bygga vår kultur. Det har blivit en 
omfattande process där vi bantat fem 
till tre, men inte riktigt hunnit i mål än. 
Det räknar vi med att göra under våren 
2025. 2024 års tema Reflektion har tydligt 
märkts på våra gemensamma träffar och 
APT:er. Ett uppskattat tema som bidragit 
med många givande samtal. Under 2024 
har vi också slutfört den stora digitala 
kompetensutvecklingsinsats som RF/SISU 
initierat nationellt och som påbörjades 
under 2023. Våra idrottskonsulenter har 
även fortsatt kompetensutvecklats inom 
processledningens hantverk med fokus 
på samtalsledarrollen och inte minst 
konflikthantering.  

I slutet av året pensionerade vi två viktiga 
kulturbärare, Carina Holmström och 
Thomas Wallgren, efter 33 och 38 (!) års 
tjänstgöring hos oss. De är två av många 
levande bevis på att vi har en arbetsplats där 
människor trivs över lång tid. 

Lyckade event och skolsamarbeten 
Sommarlovets största nyhet var att 
vi bemannade vid Nydala under 
hela sommarlovet, totalt nio veckor, 
istället för som tidigare de tre första 
respetkive tre sista veckorna på lovet. 
Vi har även under övriga lov under 
året varit ute hos olika skolor, fritids-
gårdar och föreningar. Eventen är av 
blandade karaktär under året. Vi har 
bland annat deltagit i föreningsdagar, 
universitetets välkomstmässa och 
hälsa på campus, vinteraktivitets-
dagar, samt många event i samarbete 
med skolor.  

Vi nådde under året 
ut med information 
på strategisk nivå till 
skolorna –  till både 
rektorer, fritids-
pedagoger och till 
skolhälsan. Det gav 
oss inte bara möjligheten att nå ut 
med vår information utan skapade 
även möjlighet för frågor och utbyte 
av idéer skolorna emellan. 

Vi samarbetade under 2024 med 
totalt 44 skolor. Dessa samarbeten 
innebär att vissa skolor har haft van-
liga butikslån. Vissa har utrustning 
på plats på skolan under en längre tid 
och vissa har vi samarbetat med un-
der enskilda event eller större event 
avsedda för flera skolor. Det är jätte- 
roligt att vara efterfrågade men med 
21 bokningar på fem veckor i maj 
och juni blev det fullt upp. Vi blev 

dessutom tvungna att tacka nej till 
lika många förfrågningar som vi inte 
mäktade med. Därefter började vi 
använda ett webformulär för event-
bokning och bokning av skollån. Det 
gav oss en bättre överblick och bättre 
möjlighet att prioritera våra resurser.  
 
Tillskott av parautrustning 
Vi har varit med vid fem återkom-
mande parasport-event. Skoltävling 
för anpassade skolor i mars, Hjälte-
loppet och Parasport Challenge i maj, 
Habiliteringens minimässa i septem-
ber och fritidsgården Blå fredag i 

tegskyrkan i oktober.  
Fritidsbanken Sverige 
blev ombedda att 
medverka vid MUCF:s 
(Myndigheten för  
ungdoms- och civil-
samhällesfrågor)  
årliga konferens, 

denna gång med tema ”Får unga 
plats på sin plats?”. Umeås par-
asportsamordnare Nova Winther 
medverkade i en film som spelades in 
i oktober.  
 
Andra exempel på effekter av Fritids-
banken Sveriges parasportsatsning är 
att underhåll av parasportutrustning 
är ett självklart inslag i vinterutrust-
ningsutbildningen. Vi har även fått 
tillskott av parasportutrustning, både 
inköp via fritidskortspengar till Frit-
idsbanken Sverige och tillskott från 
samarbeten som exempelvis Svenska 
bouleförbundet.

Vi har haft ett fantastiskt år på många sätt präglat av drivkraft 
och samarbeten. Under året har vi bland annat möjliggjort 
rörelserikedom och delaktighet bland våra kunder, hjälpt 
människor tillbaka till arbetsmarknaden, samarbetat med 
frivården och sett engagemanget hos våra volontärer. 
Tillsammans har vi skapat förutsättningar att för sjunde året i 
rad vara Sveriges bästa Fritidsbank! 

Totalt  
samarbetade  

vi med  
44 skolor under  

2024

Personal
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SPECIALDISTRIKTSFÖRBUNDSPECIALDISTRIKTSFÖRBUND

På uppdrag av Väster- och Norrbottens 
karateförbund höll vi i en utbildningshelg 
för ledare, med fokus på ungdomar. 
Förbunden ser ett stort behov av att 
anpassa verksamhet till ungdomar samt att 
stärka ledare i sin kunskap om ungdomars 
olika behov. De vill också att ungdomarna 
ska ta större plats inom föreningar och 
förbund. Helgen var mycket uppskattad 
och förbundet ser fram emot fler 
samarbeten.
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I samarbete med Västerbottens 
innebandyförbund har vi under året 
erbjudit två fysiska träffar i ämnet 
Grundutbildning för föreningsledare i 
Umeå och Skellefteå. Vi har totalt mött 
tolv föreningar där vi konstaterade efter 
utbildningen att organisationsstrukturen 
är svag i många innebandyföreningar 
men att önskan om fortsatt dialog 
och samverkan mellan föreningarna 
ändå bådar gott för framtiden. En ny 
föreningsträff på båda orterna planeras 
under 2025. 

Ridsportföreningar 
fick kunskapshöjning i 
att driva ridskola 
Våren 2024 höll vi tillsammans med 
Svenska ridsportförbundet och 
Västerbottens ridsportförbund en 
fortsättningsutbildning i Lycksele. 
Utbildningen handlade om att driva 
ridskola med målet att effektivisera och 
kvalitetssäkra arbetet. Föreningarna fick 
en rejäl kunskapshöjning, mycket tid att 
arbeta praktiskt med deras utmaningar 
och även möjlighet att byta erfarenheter 
med andra föreningar. Under hösten 
erbjöds samtliga föreningar en digital 
timme för uppföljning med oss och 
Svenska ridsportförbundet för att få stöd 
i det fortsatta arbetet. Just gemensam 
uppföljning har vi de senaste åren 
konstaterat vara viktigt för att stötta 
föreningen till fortsatt utveckling.

Starkare samverkan och utbildnings- 
resa med Västerbottens fotbollförbund

SDF-dialogen är vår högsta 
samverkansnivå i distriktet, där våra 
förtroendevalda möter respektive 
förbunds förtroendevalda. Syftet är 
såväl att stärka relationerna som att 
samtala om hur vi kan stärka den 
specifika idrotten i vårt distrikt. Vi 
väljer återkommande ut tio idrotter 
som vi bjuder in till SDF-dialog. 
 
En nationell samverkansmodell 
Vi har under året fortsatt jobba efter 
den nationella samverkansmodell 
som finns mellan SF/SDF och RF-
SISU-distrikten. Syftet med modellen 
är att förbättra möjligheterna för 
SF/SDF och RF-SISU-distrikt att, 
utifrån den idrottsspecifika och den 
lokala kunskapen, kombinera sina 
resurser, kompetenser och insatser 
för att maximera utvecklingen av 
den enskilda föreningen. Ambitionen 
är bland annat att öka förståelsen 
för varandras roller, uppdrag 
och resursmöjligheter och stärka 
förtroendet mellan SF/SDF och oss 
som RF-SISU-distrikt.    
 
Samverkansmodellen beskriver tre 
olika inriktningar för samverkan där 
SF har möjlighet att välja en inriktning. 
För de SF som har resurser för eget 
arbete finns möjligheten att skapa 
en gemensam årlig handlingsplan 
med oss på RF-SISU-distrikten. Den 
andra varianten är att samtliga SF 
har möjligheten att genomföra SF-
specifika uppdrag där samplanering 
sker av en avgränsad specifik fråga. 
Den sista samverkanslösningen är 
att SF har möjlighet att genomföra 

en nationell konsulentträff där 
vi tillsammans har dialog om 
föreningarnas nuläge och behov.

Under åren 2022-2024 har det 
bedrivits 56 olika uppdrag via 
samverkansmodellen tillsammans 
med oss på RF-SISU-distrikten. 
Under 2024 har det varit 19 uppdrag 
med följande idrotter: Biljard, boule 
och bangolf i samverkan, bowling, 
bågsskytte, casting, cheerleading, 
danssport, e-sport, fotboll, friidrott, 
golf, handboll, ishockey, korpen, 
skidsport, styrkelyft, swesports, tennis, 
tyngdlyftning och padel.

Samarbetet med SF och SDF är 
viktigt och vill att det i grunden ska 
vara starkt, där vi dels vill visa på 
fördelarna med att samarbeta med 
oss men också att vi hjälper varandra 
att nå föreningarna. I detta arbete 
är SF och SDF viktiga bärare av det 
folkbildande förhållningssättet. 
På samma sätt som vi strävar efter 
utveckling i föreningarna vill vi såklart 
också bidra till att SDF:en arbetar 
folkbildningsinriktat med deras 
interna utveckling. Precis som till 
andra föreningar är vi ett bra stöd i 
vardagen med allehanda frågor.   
 
Under 2024 har det genomförts 
godkända folkbildningsinsatser i 
sexton SDF i följande idrotter: bangolf, 
basket, danssport, fotboll, gymnastik, 
innebandy, ishockey, karate, korpen, 
motorsport, orientering, parasport, 
ridsport, simning, squash och 
volleyboll.

Under 2024 har vi stärkt vår 
samverkan med Västerbottens 
fotbollförbund genom att vi haft 
och fortfarande har en representant 
i deras föreningskommitté. I det 
uppdraget har vi haft kontinuerliga 
avstämningsmöten för att diskutera 
hur vi ska utveckla vår samverkan 
och hur vi ska arbeta tillsammans 
för att sprida Kvalitetsklubb till 
fotbollsföreningar i Västerbotten. 
Från att i våras bara ha en förening 
som genomfört Klubbkollen, som är 
Kvalitetsklubbs första steg, hade vi vid 
årets slut närmare 30 föreningar som 

genomfört den. Vi har tillsammans 
med Västerbottens fotbollförbund 
också genomfört en utbildningsresa 
med deras utbildare och 
distrikslagskaptener. Vi informerade 
då om vår samverkan och genomförde 
också en lärgruppsledarutbildning, där 
deltagarna fick diskutera hur man kan 
nyttja folkbildningen som ett verktyg 
i sina respektive verksamheter. Dessa 
insatser har stärkt vår samverkan och 
det ska bli spännande att fortsätta den 
resan under 2025. 

Väster- och Norrbottens 
karateförbund utbildar 
unga ledare

I mars genomförde vi en idrottsdag 
för anpassade skolor tillsammans 
med Västerbottens parasportförbund 
och ett antal lokala idrottsföreningar 
i Nolia friidrottshall i Umeå. 
Aktiviteten genomförs årligen av 
Parasportförbundet med stöd från 
Umeå fritid och Länsförsäkringar.  

Totalt deltog ett 20-tal idrotter och det 
arrangerades olika stationer att prova 
på, mestadels friidrottsgrenar men även 
andra aktiviteter såsom kampsport, 
boxning eller floor curling. Totalt 
deltog närmare 200 elever från

 

 
 
 
 
 

tio olika skolor i länet. Dagen 
genomfördes med hjälp av funktionärer 
från Idrottslärarprogrammet vid 
Umeå universitet samt från Barn- och 
fritidsprogrammet på Dragonskolan. 
Även Skolidrottsförbundet fanns på 
plats.

Idrottsdag för anpassade skolor

Under våren genomfördes två digitala 
mötesplatser i samverkan med 
Gymnastikförbundet norr där syftet var 
att höja kunskapen och skapa dialog kring 
ett antal utvalda teman. Dels genomfördes 
en digital föreläsning på temat NPF 
(neuropsykiatriska funktionsnedsättningar) 
där utgångspunkten var det nya 
stödmaterial som Gymnastikförbundet 
tagit fram som innehåller en handledning, 
tipsbank och en lärgruppsplan för vidare 
arbete i föreningen. I mitten av maj bjöds 
gymnastikföreningarna in till en ny digital 
träff på temat Trygg gymnastik för att 
prata om hur både RF-SISU-distrikten 
och Gymnastikförbundet kan stötta 
föreningarna i deras arbete med att skapa 
trygga gymnastikmiljöer. 

Digitala mötesplatser i  
samverkan med  
Gymnastikförbundet norr

Västerbottens 
innebandyförbund 
fortsätter utbilda 
föreningsledare

I slutet av september genomförde 
vi tillsammans med Svenska 
bågskytteförbundet en utvecklingsträff 
för bågskytteföreningar i Norr- och 
Västerbotten. Syftet med träffen var 
att bidra till ökad samverkan mellan 
föreningarna i regionen. Under träffen 
diskuterades bland annat utmaningen att 
rekrytera både ledare och deltagare till 
alla olika grenar inom bågskytteförbundet, 
men också möjligheten att öka samverkan 
kring digitala tävlingar och ledutbildningar 
regionen.

Svenska bågskytte- 
förbundet vill bidra till 
ökad samverkan 

Västerbottens skidförbund har haft svårt att få ledare att utbilda sig och vill 
samverka för att testa ett nytt arbetssätt med inspiration från Jämtland. Då 
Grundutbildning för tränare är en del i skidförbundets utbildningsstege 
har vi tillsammans tittat på ett tänkbart upplägg för en utbildningshelg där 
flera utbildningar erbjuds. 

Ledarsatsning med Norrlands simförbund
Västerbottens skidförbund vill stärka sina ledare

I början av året anordnade vi tillsammans med Norrlands simförbund en digital 
informationsträff om Svenska simförbundets nationella ledarsatsning som under 
2024 genomfördes som ett SF-specifikt uppdrag i samverkan med RF-SISU. Inom 
ramen för uppdraget har vi kartlagt behovet i distriktet, skapat en regional plan 
och formulerat regionala målsättningar tillsammans med utvecklingskonsulenten 
på Norrlands simförbund, samt genomfört och utvärderat insatserna i 
föreningarna. Fyra simklubbar i länet deltog på träffen: Bolidens FFI, Byske FF, 
Umeå Simsällskap samt Skellefteå Simsällskap.

Vårt arbete med specialför-
bund (SF) och specialdistrikts-
förbund (SDF)
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Projekt och särskilda satsningar
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Under året har idrottsföreningar i Västerbotten haft möjlighet 
att söka vårt ett stimulansstöd för att jobba mot att sänka sin 
klimatpåverkan genom att transportera sig mer klimatsmart. Det 
kunde till exempel handla om att samåka till träning eller match, 
cykla mer eller åka kollektivt.

Målet med stödet var att låta föreningar utforska idéer och 
testa klimatsmartare sätt att transportera sig, vilket i framtiden 
kan lägga grunden för goda beteendeförändringar. Satsningen 
byggde dels på en lärande del där en idé arbetades fram kring 
hur föreningen eller gruppen kunde transportera sig på ett 
mer klimatsmart sätt, och dels på att testa idén praktiskt i 

föreningen. De föreningar som tilldelades stimulandsstödet 
och testade att transporttera sig mer klimatsmart var Korpen 
Lycksele, Umeå Orienteringsklubb, Umeå Brottning, Umeå 
Kanotklubb, Umeå konståkningsförening, Teg Södra Umeå, 
Norsjö IF och Sandåkerns SK. 

Stimulansstödet användes för att täcka kostnader i föreningen 
kopplat till lärandet, till exempel lokalkostnad eller mat 
i samband med träffar, kunskapshöjande insatser som 
föreläsningar, lärande material, processledning av RF-SISU, eller 
för att täcka kostnader kopplade till testningen av idén.

Exempel på hur föreningar har nyttjat stödet

E-sporten levlar  
upp i Västerbotten
Sedan november är vårt Arvsfonden-
finansierade e-sportprojekt Level 
up igång. E-sporten är ny under 
RF-paraplyet, men företeelsen som 
sådan är både etablerad och snabbt 
expanderande. Intresset från kommun, 
skola, näringsliv och traditionella 
idrottsföreningar har varit mycket 
stort. Projektets första fas har till stor 
del handlat om att dels informera 
om vad e-sport är och vad e-sporten 
har att tjäna på att organiseras under 
Riksidrottsförbundet. Att nätverka 
på både lokal och nationell nivå 
har också varit en betydande del 
av arbetet. Vi har knutit kontakter 
och skapat en förståelse kring hur 
e-sportcommunityt fungerar – 

och försökt hitta en naturlig roll 
för RF-SISU Västerbotten mellan 
e-sportförening och Svenska 
e-sportförbundet. 

E-sportens uppkopplade och digitala 
natur presenterar ett par utmaningar 
för RF-SISU:s vanliga arbetssätt och 
regler. Vad är egentligen ”spelplanen” 
när lag tävlar mot varandra över 
internet? Hur behöver vi utforma 
vårt stöd för att hjälpa e-sporten in 
i föreningslivet? E-sporten går en 
spännande framtid till mötes.

Reflektion 
– årets tema 2024

Klimatsmartare resor  
inom idrotten

ett googledokument som delats i klubben för att 
dels kunna erbjuda plats i bilar, och dels för att 
kunna fråga efter skjuts. Vid resor till tävlingar i 
Lycksele, Skellefteå och Ö-viksområdet erbjöds 
medlemmarna gemensamma subventionerade 
bussresor. Vid längre resor till tävlingar och 
läger är klubbens policy att resorna till och från 
de olika platserna om möjligt (praktiskt och 
ekonomiskt) ska genomföras med tåg för att 
sedan utnyttja klimatsmarta hyrbilsalternativ på 
de lokala platserna.

Umeå Konståkningsförening hade under 
en längre tid noterat att det till varje 
träning anlände ungefär lika många bilar 
som konståkare. Föreningen utformade 
projektet som en tävling mellan de olika 

träningsgrupperna där de grupper 
som haft störst andel hållbara resor till 
träningarna skulle få ett bidrag till en 
gemensam gruppaktivitet. Föreningen 
definierade hållbara transporter som 
resor gjorda med cykel, kollektiva 
transportmedel, promenad och 
samåkning. Upplägget hade en bra effekt 
då åkarna peppade varandra och var 
drivande i att hitta hållbara resesätt. 
Föreningen noterade stora förändringar 
i beteende under testperioden och är 
mycket nyfikna på i vilken utsträckning 
resebeteendet kommer att kvarstå över 
tid.

Tegs Södra IFs lag P12-Blå och P12-Vit 
startade sitt försök till mer hållbara 
transporter med en datainsamling om 
lagens transportvanor och attityder till 
klimatsmarta resor via en enkätundersök-
ning. Vidare implementerades en sam-
åkningsmodell, där ledarna fick förslag 
på samåkningsgrupper, samtidigt som de 
erbjöds stöd i att koordinera  
transporterna. 

Under projektets gång transporterade sig 
deltagarna i samåkningsgrupper. Cykel 
var det dominerande transportmedlet 

för aktiviteter inom Umeå stad, inklusive 
bortamatcher. För resor utanför Umeå, 
där avståndet översteg två mil, organi-
serades samåkning med bilar. Vid längre 
resor låg fokuset på att maximera bilarnas 
platser och att säkerställa en tydlig och 
strukturerad samordning av transporter-
na.
 
Projektets efterföljande enkätunder-
sökning visade att insatserna bidragit 
till en ökad medvetenhet om de positiva 
effekterna av samåkning, både ur ett 
miljömässigt och logistiskt perspektiv. 
Det finns också ett fortsatt intresse bland 
föräldrar och ledare att fortsätta utveckla 
organiserade samåkningar inom lagen.

Norsjö IF beslutade att försöka bidra till 
klimatsmartare resor genom att fortsätta 
vara duktiga på att göra körlistor till deras 
bortamatcher. Föreningen bestämde ock-
så att uppmana och involvera ledare och 
aktiva att gå eller cykla till träning, och 
valde då att kalla utmaningen för ”klimat-

utmaningen”. De såg också att många tog 
bilen till A-lagets hemmamatcher trots att 
det är möjligt att gå och cykla. Klimatut-
maningen innebar därför att alla som gick 
eller cyklade till deras hemmamatcher 
var med i en utlottning av ett presentkort. 

 
Umeå Orienteringsklubb valde att dela 
sina resor i resekategorier utifrån avstånd. 
Vid kortare avstånd rekommenderades att 
cykla till aktiviteterna eller om det fanns 
möjlighet att åka lokaltrafik. Vid längre 
avstånd (1-10 mil) uppmuntrade fören-
ingen till samåkning i bilar från de olika 
stadsdelarna. Till hjälp har de utnyttjat 

Projekt och särskilda satsningar

Michael Gill, 
projektledare för 
Level Up –  
framtiden e-sport

Varje år jobbar vi på RF-SISU 
Västerbotten med ett särskilt utvalt 
tema. Det främsta syftet med det 
är att göra en kunskapsförflyttning 
internt i den egna organisationen. 
På så sätt blir vi också ett ännu 
bättre stöd till idrotten. Ibland 
händer det att temat direkt ger 
upphov till olika typer av externa 
leveranser såsom utbildningskoncept, 
kunskapsunderlag, mötesplatser 
eller annat, men fokus ligger 
på regelbunden förflyttning av 
organisationen i en nutida fråga eller 
för framtiden viktigt område. 

Årets tema har handlat om reflektion. 
Reflektion kan på många sätt ses som 
en av de viktigaste kompetenserna 
för att i vårt informationsintensiva 
samhälle tillgodogöra oss och 
omsätta ny kunskap och nya insikter 
– förmågan att stanna upp, sortera, 
analysera och sedan agera. Det har 
vi velat träna oss på. Vi har därför 
utmanat oss i att så ofta som möjligt 
försöka implementera reflektion i 
vår arbetsvardag, både kollektivt och 
individuellt, under väldigt fria former 
och mer strukturerade. Vi har pratat 
om reflektion både som en nyckel för 
självledarskap och lärande, men också 
som viktigt utvärderingsverktyg för 
organisationen som helhet.
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2025 har vi en jämställd idrott. Idrottsrörelsen ser en  
jämställd verksamhet som en förutsättning för, och ett  
tecken på, en framgångsrik idrott.
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Jämställdhet för en framgångsrik idrott01Utvecklingsresor 
för att nå målen

På uppdrag av Skellefteå kommun har vi 
under året utbildat 25 instruktörer för deras 
lokala- och nationella idrottsutbildningar 
(LIU och NIU) i utbildningen Idrotten fri 
från våld. Instruktörerna på skolorna möter 
veckovis målmedvetna och tävlingsinriktade 
elever som vill satsa på sin idrott. 

Skellefteå kommun ville höja kompetensen 
hos sina instruktörer gällande frågor kring 
trygghet och våld, och såg vikten i att också 
adressera de mjuka värdena som finns i 

inom idrotten. Inom LIU och NIU tränar 
till exempel tjejer och killar tillsammans, 
och utbildningen Idrotten fri från våld 
lyfter flera viktiga perspektiv för att både 
tjejer och killar ska trivas med mixade 
träningsgrupper. De som deltog upplevde 
att det var intressant att utbyta erfarenheter 
och kunskaper med ledare från andra 
idrotter. Skellefteå kommun funderar på 
möjligheter att ta arbetet vidare.

Se och agera – för  
en idrott fri från våld

Under året har vi på RF-SISU 
Västerbotten fortsatt arbetet för en 
jämställd idrott. Ett av målen med 
idrottens jämställdhetsarbete är att 
det ska finnas lika möjligheter för 
alla, oavsett kön, att utöva och leda 
idrott. De senaste LOK-stödssiffrorna 
visar att det skett en försiktigt positiv 
förflyttning inom jämställdhetsområdet 
kopplat till antalet kvinnliga 
ledare i Västerbotten. Som ett gott 
exempel på förändringsarbete har 
vi under året synliggjort Region norr 
ishockeyförbund.

– Satsningen för att öka antalet kvinnliga 
ledare inom hockeyn är jätteviktig. Dels 
för att idrotten ska kunna gå framåt, 
ska vi nå våra mål behöver vi få in fler 
kvinnliga ledare, men också för att få in 
fler flick- och damspelare som kan bli 
ledare i framtiden, säger Linn Flennersjö, 
administratör och föreningsutvecklare på 
Region Norr ishockeyförbund.

En del i Svenska ishockeyförbundets 
satsning Strategi 2030 är att öka antalet 
flick- och damspelare och kvinnliga 
ledare inom ishockeyn. I linje med den 
strategin erbjöd Region Norr under 
hösten 2023 en gratis grundkurs för 
kvinnor. Kursen är det första steget inom 
ramen för Svenska ishockeyförbundets 
tränarutbildning.

– Det var jättelyckat! Det var deltagare 
som var helt nya, men också deltagare 
med väldigt mycket erfarenhet, säger 
Linn Flennersjö.

Utbildningens innehåll var brett och tog 
in flera aspekter av ledarskapet. Efter 
årsskiftet ifjol fortsatte satsningen.

– Vi bjöd in hela regionen och vi var totalt 
45 deltagare på den träffen. Där märkte vi 
att det fanns två olika läger när det gäller 
kvinnliga ledare, kvinnor som är ledare 
för flick- och damlag och kvinnliga ledare 
som jobbar inom pojk- och herrlag som 
gärna vill diskutera hur det är att vara 
kvinna i en mansdominerad bransch.

 

 
Varför tror du att det finns en obalans 
mellan antalet kvinnor och män som är 
ledare inom hockeyn?
– Jag tror det många gånger blir naturligt 
att det blir den föräldern i familjen som 
har spelat hockey som blir ledare, och 
oftast är det pappan. Ju fler kvinnliga 
ledare vi får in, desto mer naturligt blir 
det för unga tjejer att bli kvar inom 
idrotten och bli ledare i framtiden. Därför 
tror jag det är jätteviktigt med kvinnliga 
ledare som förebilder. 

Positiv trend kopplat till jämställdhet
De senaste LOK-stödssiffrorna visar att 
det skett en försiktigt positiv förflyttning 
inom jämställdhetsområdet kopplat till 
hur många kvinnor som är ledare i länet. 
Siffrorna visar att 42 procent av de som 

leder LOK-stödsaktiviteter i Västerbotten 
är kvinnor. Antalet kvinnliga ledare har 
därmed gått från 3099 unika individer 
2021 till 3716 individer 2023, vilket 
innebär en ökning på 20 procent. 

Det har även skett en positiv utveckling 
på förbundsnivå och i landslagen. 
Riksidrottsförbundets siffror visar 
att vi nu har 35 procent kvinnliga 
landslagsledare jämfört med 29 procent 
2017. Störst utveckling har skett vad gäller 
huvudtränare för damlandslag som ökat 
från 28 procent 2017 till 50 procent 2024.

Utveckling sker – men en bit kvar
För att följa upp hur utvecklingen ser 
ut i Västerbottens idrottsrörelse frågar 
vi på RF-SISU Västerbotten årligen 
länets ordföringar hur de jobbar med 
jämställdhetsfrågan i sin förening. I 
enkäterna för 2024 svarade närmare 
hälften av ordföringarna att det finns 
en ”stor övervikt” eller ”övervikt” av 
män som är ledare i deras förening. På 
frågan om föreningen har en plan, policy 
eller liknande för att arbeta mot en mer 
jämställd idrott svarade drygt 30 procent 
av ordföringarna att de har det. Ser vi 
enbart till de föreningar som vi på RF-
SISU Västerbotten har samverkat med 
under året är motsvarande siffra strax 
över 40 procent. 

Ökning av kvinnliga  
ledare inom idrotten

Idrottens primära syfte är inte att förebygga våld. Däremot 
har vi har en viktig roll att spela. I november lanserade 
därför vi på RF-SISU Västerbotten kampanjen ”Se och 
agera” och utbildningen ”Idrotten fri från våld”. En chans 
för ledare att skapa en tryggare och mer inkluderande 
miljö i sin förening.

Våld är ett utbrett samhällsproblem, och inom idrottsrörelsen 
finns det en stor potential att göra skillnad när det gäller 
attityder, normer och värderingar. I samband med den årliga 
aktivitetsveckan ”En vecka fri från våld” lanserde därför vi 
på RF-SISU Västerbotten kampanjen ”Se och agera”. Genom 
kampanjen ville vi bidra till ökad förståelse för vad våld är, hur 
det växer fram och hur det går att motverka. 

Genom kampanjen har vi på ett intensifierat sätt kunnat 
adressera våld och våldsprevention inom idrottsrörelsen, och 
även fördjupat oss i frågan internt. Vi ser att vi nått ut brett 
i sociala kanaler, där dryga 67.000 konton tagit del av vårt 
innehåll. Vi hoppas att vi på så sätt ökat både intresse för och 
medvetenhet i frågan, samtidigt som vi stärkt oss själva i att vara 
ett ännu bättre stöd för länets föreningar, inte minst genom att

vi nu har ännu fler utbildade processledare som framåt kan möta 
en förhoppningsvis större efterfrågan av utbildningen.
 
– Idrottsföreningar i Västerbotten samlar drygt 40.000 aktiva 
deltagare i åldersspannet 7-25 år. Där ser vi att vi har en viktig 
roll att nå ut till dessa ungdomar i det våldspreventiva arbetet.
Både för att stärka dem i som lag eller grupp, men även för att
stärka dem som människor utanför idrotten, säger William
Grenholm, sakkunnig inom inkludering och jämställdhet, RF-
SISU Västerbotten. 

Under 2025 kommer vi att fortsätta marknadsföra utbildningen 
för att förhoppningsvis få fler föreningar att gå den. 

Skellefteå kommun höjer kompetensen kring trygghet och våld

Linn Flennersjö, 
administratör och 
föreningsutvecklare, 
Region norr 
ishockeyförbund

Skellefteå AIK Hockey  
vill vara fri från våld

UTFALL

Skellefteås U-16 lag har vid två tillfällen 
under 2024 deltagit i utbildningen 
Idrotten fri från våld. Totalt fanns cirka 
20 spelare och 8 ledare på plats. 

Många bra samtal lyftes och 
utbildningen kan ses som ett bra 
underlag för gruppen och ledarna att 
jobba vidare med när ungdomarna 
blir äldre. Föreningen har dessutom 
beslutat att årligen genomgöra 
utbildningen för sina U-16 lag. 

2 IF-sektioner har 
genomfört processarbete 
där jämställldhet /
inkludering varit 
huvudfokus eller del av 
innehållet. (2023: 1 st)

9 IF-sektioner har 
genomfört någon typ av 
bildnings-, utbildnings- 
eller utvecklingsinsats 
kopplat till jämställdhet. 
(2023: 17 st)

31,1 % av föreningarna 
uppger att de har en 
plan för att jobba med 
jämställdhet. 

36 % av föreningarna 
i länet har minst 40 
% av respektive kön i 
styrelsen. 

”Ju fler kvinnliga ledare 
vi får in, desto mer 
naturligt blir det för unga 
tjejer att blir kvar inom 
idrotten”



2025 har vi en jämställd idrott. 
Idrottsrörelsen ser en jämställd verk-
samhet som en förutsättning för, och 
ett tecken på, en framgångsrik idrott.

Den moderna föreningen engagerar02
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Utmärkelsen Årets idrottsförening, 
som årligen delas ut av RF-SISU 
Västerbotten, gick under 2024 till 
Dorotea IF. Dorotea IF är hela bygdens 
idrottsförening – som med små 
medel lyckas bedriva en fantastisk 
bred verksamhet, för alla människor, 
i alla åldrar. Föreningens ledare, 
föräldrar och supportrar ställer upp 
i alla väder – och säger sällan nej 
till att bidra in i andra aktiviteter 

som genomförs på orten. Med 
nyfikenhet och fingertoppskänsla är 
kommunikationsvägarna korta för att 
uppfylla hela Doroteas behov. 

Årets idrottsförening är ett pris instiftat 
till minne av Börje Sandgren, i syfte 
att lyfta fram föreningar som bidrar 
särskilt positivt, till samhället och till 
idrotten på olika sätt.

Årets idrottsförening – Dorotea IF

2025 har vi en stark och levande idrottsrörelse som tar vara på män-
niskors engagemang och inspirerar till delaktighet. Medlemskapet är 
moderniserat. Det är enkelt och välkomnande att engagera sig.

Utvecklingsresor 
för att nå målen

UTFALL

Föreningarna har under året, med 
hjälp av projektstöd från RF-SISU 
Västerbotten, kunnat anställa en barn- 
och ungdomsutvecklare i föreningen. 
Målet med det arbetet har varit att 

skapa mötesplatser för ledare, aktiva och 
föräldrar samt skapa “ en attraktivare 
förening som har ett stort utbud av 
aktiviteter” där fler barn stannar kvar 
inom idrotten en längre tid. Målet är 

också att skapa engagemang hos ledare 
och föräldrar för att bidra till ökade 
möjligheter för barn och unga att vara 
aktiva.

Inom ramen för den satsning som 
gjorts på ledare genomfördes i 
början av december en helt ny 
mötesplats för unga ledare i länet. 
Den anordnades på Scandic Plaza 
i Umeå och totalt deltog 42 unga 
ledare i åldrarna 14-25 år. 

Arrangemanget genomfördes i 
samverkan med Norrland och 
Mellannorrlands simförbund och 
ungefär hälften av deltagarna 
var hemmahörande i en 
simidrottsförening. Den andra hälften 
representerades av ledare från olika 
idrotter och föreningar från Umeå, 
Lycksele, Åsele och Storumans 
kommun. En stor del av syftet med 
mötesplatsen var att deltagarna 
skulle få lära känna varandra och 

utbyta erfarenheter med andra unga 
ledare från länets olika idrotter. 
Mötesplatsen inleddes med middag 
på fredagen och avslutades med lunch 
på lördagen. Däremellan ägnade vi 
oss åt teambuildingaktiviteter varvat 
med kunskapshöjande workshops 
med fokus på ungas delaktighet, 
ledarskap och föreningskunskap. 
Medverkade gjorde bland annat 
IFK Umeås Demokratiprojekt och 
Youth 2030.  Efter lunch på lördagen 
stannade alla simidrottsledare kvar 
för att arbeta idrottspecifikt och även 
praktiskt i simhallen tillsammans 
med sitt specialidrottsdisriktsförbund 
(SDF). Det blev överlag som ett lyckat 
koncept som nästa gång skulle kunna 
inkludera fler idrotter (SDF).

Träningsläger för 
styrelsen i Lycksele
 
I november genomförde vi det årliga 
Träningsläger för styrelsen tillika en 
Grundutbildning för föreningsledare. 
Det är en fördjupning för de som är mest 
intresserade och vill utvecklas ännu mer i 
sin verksamhet och sin styrelse. På träffen 
pratade vi bland annat om hur förenin-
gen kan öka engagemanget i föreningen 
och i styrelsen, hur föreningen kan jobba 
med krisledning och krishantering samt 
hur varje förening kan utveckla arbetet 
med att rekrytera och behålla unga aktiva 
och unga ledare. Det var (som vanligt) 
en mycket trevlig sammankomst med ett 
deltagarrekord på 75 personer från 14 
olika föreningar i Västerbotten.

Barn- och ungdomsutvecklare i Ersboda 
SK, Morön BK och Spöland Vännäs IF

Ung och engagerad – en 
mötesplats för unga ledare

Under året har vi erbjudit flertalet 
mötesplatser för målgrupperna 
verksamhetsledare, ordförande och 
kanslister, där vi har utgått ifrån samma 
tema för alla. Temat har bland annat 
varit trygg idrott, föreningens intäkter 
och hur vi engagerar unga ledare. Vi har 
sett det som ett stort mervärde för dessa 
målgrupper som ofta är rätt ensamma i sin 
roll, oavsett om det är anställd personal 
eller en ideellt arbetande. Syftet har varit 
att skapa utbyte med andra föreningar 
i samma roll, där målet är att skapa 
inspiration för att skapa förändring i 
föreningen då alla dessa personer sitter på 

Mötesplatser för  
verksamhetsledare,  
orförande och kanslister

Hösten har burit frukt av investerad 
tid för Skellefteå Ridklubb. Fören-
ingen har under hela året jobbat 
med många interna mötesplatser 
för att skapa delaktighet i förening-
ens väg framåt men också för att 
individerna ska utvecklas. SRK-da-
gen i januari blev språngbrädan för 
kraftsamlingen, där närmare 40 
personer som verkar ideellt inom 
föreningen, i styrelsen, olika sektio-
ner och arbetsgrupper planerade för 
verksamhetsåret. Fokus låg på just 
insatser för att öka engagemanget 

och alla bidrog med aktionspunk-
ter utifrån den verksamhet som 
respektive grupp ansvarar för. Vi har 
på uppdrag följt upp föreningsdagen 
med en medlemsenkät som visar på 
positiv utveckling, vilket också ger 
föreningen konkreta tips och inspel 
för fortsatt utveckling. Föreningen 
upplever en framåtrörelse och om 
även om mycket jobb fortsatt ska 
göras så är känslan att föreningen 
hittat arbetsro och framtidstro.

Skellefteå Ridklubb upplever ett ökat engagemang

Lovisa Laestander

58 processer med inriktning mot 
engagemang och rekrytering har 
genomförts (2023: 51 st). 
15,5 % av ordföranden och  
13,5 % av ledarna har kännedom 
om RF-SISU:s stöd för rekryter-
ing. Mål: 40 % respektive 30 %.

749 utbildningsinsatser med 
fokus på digitala verktyg och/
eller administration har genom-
förts (2023: 642 st)

Barn- och ungdomsutvecklare 
Ersboda SK
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2025 har vi en jämställd idrott. 
Idrottsrörelsen ser en jämställd verk-
samhet som en förutsättning för, och 
ett tecken på, en framgångsrik idrott.

Idrotten gör Västerbotten starkare03Utvecklingsresor 
för att nå målen

Under året har vi arrangerat och 
genomfört elva större aktivitetsdagar 
för både grundskolor och för 
allmänheten. Syftet är främst att visa 
upp det närliggande föreningslivet för 
elever och vårdnadshavare samt skapa 
samverkan mellan skola och förening. 
Vi har arrangerat evenemang för både 
F-6 skolor och för högstadier. 

Totalt har vi samverkat med över 
70 olika föreningar och vi ser flera 
lyckade exempel på effekten genom att 
föreningar får nya medlemmar och i 
vissa fall även startar upp nya sektioner 
då nytt intresse skapats. 

Under Idrottens dag aktiverade vi 3060 
elever, samverkade med 56 föreningar 
och hade cirka 500 personer på 
besök när Idrottens arrangerades för 
allmänheten.

Under våren arrangerades 
Olympiadagarna i Umeå tillsammans 
med Sveriges Olympiska Kommitté 
och Umeå kommun. Evenemanget 
besöktes av 671 elever under fredagen 
då fem inbjudna grundskolor var på 
plats samt cirka 1000 besök under 
lördagen när arrangemanget var öppet 
för allmänheten. Totalt närvarade 17 
samverkande föreningar och dagarna 
gästades av ett flera olympiska mästare. 

Projektstöd möjliggör  
satsningar i linje med Strategi 2025

Projektstöd  
utvecklar länets  
anläggningar 
Tidigt 2024 stod det klart att det skulle bli 
ett annorlunda år för vårt arbete med idrot-
tens anläggningsstöd. Med en ordinarie 
budget på 2.590.000 kronor hade vi redan 
i februari tagit emot potentiella ansöknin-
gar på närmare 9 miljoner kronor från ett 
30-tal föreningar, vilket vi aldrig varit i 
närheten av tidigare i Västerbotten.  

Lyckligtvis fick vi samtidigt signaler från 
Riksidrottsförbundet om att regeringen 
var på väg att skjuta till extra medel till 
idrotten som en del av förberedelserna för 
införande av fritidskortet och att en stor del 
av dessa medel skulle förstärka vårt anlägg-
ningsstöd. När väl beslutet sedan kom strax 
innan sommaren om 100 extra miljoner 
till idrottens anläggningsstöd hade vi goda 
förutsättningar och förhoppningar om att 
kunna ta emot en stor del av dessa extra 
anläggningspengar till Västerbotten. 

När året summerats kunde vi glädjande 
konstatera att sammanlagt 8.773.085 
kronor beviljats till 32 idrottsförening-
ar i Västerbotten med hemvist inom 15 
olika idrotter och 10 olika kommuner. Ett 
svårslaget rekord med snudd på osannolik 
tajming i fråga om ovanligt högt söktryck 
från föreningarna och ovanlig möjlighet att 
äska om extra medel till Västerbotten. 

 
Ett ärende som verkligen utmärkt sig 
under året är Sorsele UIF:s ombyggnad av 
den gamla sporthallen i Sorsele som bland 
annat skapar nya förutsättningar för att 
bedriva gymnastik, MMA, klättring och 
olika gruppträningsformer. De lyckades 
söka hem 3,5 miljoner från RF:s tillfälliga 
stödform och 5 miljoner från Arvsfonden. 

Västerbotten är för övrigt en framgångsrik 
region när det kommer till att söka hem 
lokalstöd (anläggningsstöd) från Arvsfond-
en till idrottsanläggningar. Under 2024 har 
vi förutom Sorsele UIF samarbetat med 
Skellefteå Rodelsällskap och KFUM Umeå 
som tillsammans beviljats cirka 17,2 miljon-
er i lokalstöd från Arvsfonden.

Olympiadagarna och Idrottens dag

RF-SISU Västerbotten deltog som 
samarbetspartner när Change the 
Game genomfördes för tionde gången 
under hösten 2024, med temat Rörelser 
som räknas. Temat utmanade den 
vanliga uppfattningen om att all rörelse 
automatiskt leder till ett aktivt och 
hälsosamt liv. Istället fokuserade vi på att 
skapa positiva rörelseupplevelser för alla.  
 
Konferensen blev en succé med ett 
hundratal deltagare från olika sektorer, 
inklusive internationella gäster från 
Kanada och England. Bland besökarna 
fanns både erfarna konferensdeltagare och 
nykomlingar som upplevde Change the 
Game för första gången. 
 
För första gången deltog även en minister 
vid arrangemanget. Socialministern, 
Jakob Forssmed, gjorde ett kort besök 
vilket möjliggjorde ett viktigt samtal om 
en nationell samling kring arbetet med 
physical literacy. Detta markerade en 
betydelsefull milstolpe i vårt arbete för 
att främja rörelserika och hälsosamma 
livsstilar. Ett särskilt innehåll med 
idrottsfokus lyftes fram under konferensen, 
riktat till aktörer inom idrotten. I den 
delen fick deltagarna ta del av det senaste 
inom färdighetsinlärning och motivation, 
med fokus på hur man bäst utformar 
träningsverksamhet för att underlätta 
inlärning och idrottsprestationer. 
 
Som ett komplement till konferensen 
erbjöds specialutbildningen Leda och 
utveckla aktiviteter som riktade sig till 
aktivitetsledare inom idrottsföreningar. 
Utbildningen fokuserade på praktisk 
tillämpning av modern färdighetsinlärning 
och konkreta förslag på förändringar i till 
exempel träningsupplägg. Deltagarnas 
respons visade på en mycket positiv 
upplevelse, där utbildningen upplevdes 
som både givande och inspirerande. 
Vårt deltagande på Change the Game 
2024 har gett oss värdefulla insikter och 
fördjupat vårt engagemang för att skapa 
inkluderande, rörelserika och utvecklande 
idrottsmiljöer där varje rörelse räknas.

Föreningar, som i enlighet med idrottsrörelsens gemensamma vision och 
strategi, velat utveckla sin verksamhet har under året haft möjlighet att söka 
projektstöd från oss. Stödet har syftat till att fler barn och ungdomar ska vilja och 
ges möjlighet att börja eller fortsätta att idrotta i förening. Utifrån de utmaningar 
vi på RF-SISU Västerbotten sett inom länets idrott och för att hjälpa föreningar 
att forma en projektidé med tydlig koppling till riktlinjerna för barn- och 
ungdomsidrott identifierade vi ett antal särskilda satsningar som föreningarna 
kunnat söka projektstöd för eller inspireras av: 
 
• Skapa en trygg idrottsmiljö
• Stärk föreningens ledare 
• Forma en rolig och utvecklande idrottsverksamhet 
• Skapa en jämlik idrott där alla kan vara med 
• Stärk demokrati och inflytande i föreningen

Samhällsomvandlingen i norra 
Sverige, med Skellefteå som ett av 
de mest expansiva områdena, skapar 
både möjligheter och utmaningar 
för idrottsrörelsen. Föreningslivet 
behöver växa i takt med befolkningen 
för att möta nya behov. Under året 
har vi arbetat för att lyfta idrotten och 
civilsamhället som viktiga delar av 
denna utveckling. 
 
Här är några exempel på vårt arbete: 
Vi har bland annat undertecknat 
en avsiktsförklaring med Skellefteå 
kommun för Society Expo 2026 (SE26), 
som ska fungera som en katalysator 
för hållbar samhällsomställning. 
Genom samarbetet lyfter vi idrottens 
betydelse för hållbara samhällen och 
skapar fler möjligheter till positiva 
rörelseupplevelser. 
  
Vi deltar också i Vinnovafinansierade 
projektet “Samverkan för socialt 
hållbara industrietableringar” 

tillsammans med Skellefteå kommun, 
Skellefteå Kraft, Folkets hus och parker 
samt Samforma. Projektet syftar till att 
utveckla hållbara samrådsprocesser 
där det lokala föreningslivet samverkar 
med offentlig sektor och näringsliv. 
Vid Mänskliga Rättighetsdagarna 
i Skellefteå, Nordens största 
forum för mänskliga rättigheter, 
och på Mötesplats Lycksele 
deltog vi för att belysa rätten till 
positiva rörelseupplevelser samt 
civilsamhällets och idrottens roll 
i samhällsomvandlingen. Dessa 
insatser är en del av vårt arbete för att 
stärka idrottens roll i ett samhälle i 
förändring.

RF-SISU Västerbottens roll i  
samhällsomvandlingen i norr

Change the game 2024 
– rörelser som räknas

Idrotten spelar stor roll för 
landsbygden, en förening på 
landsbygden kan många gånger 
vara det som håller samhället 
igång – en mötesplats och 
motor för att skapa attraktiva 
livsmiljöer. Miljöer som kan 
bidra till landsbygdernas livskraft 
och utveckling som får fler att 
växa upp på orten. Att delta i en 
förenings verksamhet skapar lokal 
identitet och attraktivitet. Arbetet 
med att utveckla landsbygden 
så att vi alla får delta i idrott, 
oavsett om jag bor i staden eller på 
landsbygden är därför viktigt. Med 
utgångspunkt i föreningslivets 

viktiga roll för landsbygden, 
har vi valt att engagera oss i 
leaderarbetet så att civilsamhället 
och de lokala idrottsföreningarna 
tar del av de möjligheter som finns 
inom ramen för leaderområdenas 
lokalt ledda utveckling. Lokalt 
ledd utveckling innebär att man 
engagerar sig i utvecklingen av 
sin bygd och kan få stöd för sina 
utvecklingsprojekt. Vi finns med 
i styrelserna i två av länets tre 
leaderområden: Skellefteå Älvdal 
och idériket Umeåregionen 2030.

Vår delaktighet i Leader-sammanhang



Malå kommun har över tid 
välkomnat många ensamkommande 
barn och har varit en 
mottagarkommun för anvisade. 
Inkluderingen har brister, 
kunskapen är för låg och det har lett 
till vissa konflikter och diskussioner. 
Utmaningarna finns i skolan och i 
samband med Malå IF:s träningar. 
I samverkan mellan Malå kommun, 
Malå IF och RF-SISU Västerbotten 

ordnades därför en föreläsning med 
Atilla Yoldas i början av oktober. 
Föreläsningen genomfördes i 
två omgångar där Malå kommun 
arrangerade föreläsning och 
efterföljande samtal för Nilaskolans 
elever. Den andra föreläsningen 
var för ledare, vårdnadshavare och 
allmänheten och lockade ett 30-tal 
intresserade.

2025 har vi en jämställd idrott. 
Idrottsrörelsen ser en jämställd verk-
samhet som en förutsättning för, och 
ett tecken på, en framgångsrik idrott.

En inkluderande idrott för alla04Utvecklingsresor 
för att nå målen
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2025 känner sig pojkar och flickor, män och kvinnor 
och i olika åldrar och med olika förutsättningar och 
bakgrund välkomna till idrottsföreningen.

5 IF-sektioner och 1 SDF har 
genomfört process där inkluder-
ing har varit huvudfokus eller del 
av innehållet. (2023: 7 st)

94 IF-sektioner och 3 SDF har 
genomfört bildnings-, utbild-
nings- eller utvecklingsinsats 
med fokus på inkludering (2023: 
126 st).

Under vår ledning har föreningen 
under året genomfört ett 
processarbete under vår ledning. 
De har vuxit under senaste tio åren 
och detf inns en ökat efterfrågan 
på basket, från barn, ungdomar och 
vuxna. Tillsammans har vi försökt 
att staka ut vägen framåt i ett antal 
strategiska frågor. KFUM 
Basket Skellefteå har sett en 

stor tillströmning av 
aktiva utövare från 
industrietableringarna 
i Skellefteå vilket lett 
till nya möjligheter 
och utmaningar. I 
processarbetet deltog styrelser, 
kommittéer och ledare

Helgen 23-25 maj genomfördes Parasport Challenge för andra 
året i rad innehållande mötesplats på torsdagen, Hjälteloppet 
på fredagen, prova-på-aktiviteter och tävlingar under lördagen 
samt Hjältegalan lördag kväll. För familjer med barn och unga 
med en intellektuell funktionsnedsättning anordnades även ett 
familjeläger av Parasport Sverige och Tillsammansprojektet.  

Temat för mötesplatsen var tillgänglighet för personer med 
synnedsättning. Föreläste gjorde bland annat Fatmir Seremeti 
som är landslagsspelare i goalball. Lördagens aktiviteter 
genomfördes till stor del på IKSU Sport vilket innebar att 
exempelvis klättring kunde erbjudas till deltagarna. 
Fotbollen spelade cup på Campus Arena och friidrotten 

genomförde sina aktiviteter på Campus Friidrottsarena.  
Parasport Challenge är ett evenemang som Parasport 
Västerbotten arrangerar tillsammans med lokala 
idrottsföreningar med stöttning av RF-SISU Västerbotten. 
Under lördagen medverkade hela 19 olika idrotter och 
Fritidsbanken. Sammantaget blev det en lyckad helg som 
lockade cirka 550 deltagare och det dubbla om man räknar 
antalet medföljande och besökare.

Vad gäller aktivitetssiffrorna för idrott för funktionsnedsatta kan 
vi konstatera att det har skett en positiv förflyttning. År 2023 
rapporterades verksamhet för målgruppen i 14 av 15 kommuner 
i länet, att jämföra med 10 kommuner år 2021.

Parasport Challenge i Umeå  
– en helg fylld av paraidrott

Atilla Yoldas föreläste om  
rasism och antirasism i Malå

Projektstöd med inriktning på att utveckla 
och stärka verksamhet som riktar sig 
till personer 65 år och äldre har fortsatt 
att rulla på. Under 2024 har vi stöttat 
både utveckling av befintlig verksamhet 
och även delat ut pengar till nya idéer 
som blommat fram ute i föreningarna. 
Totalt har vi beviljat 336.000 kronor till 
föreningar från nio olika kommuner i 
länet. Många specialidrottsförbund har 
också utvecklat egna koncept för att 
anpassa sin idrott till målgruppen 65+. 
Detta syns på de ansökningar vi får in 
från föreningarna. Vi har bland annat 
beviljat projektstöd till veteranhockey, 
pistolskytte, cornhole, gå-parkour, karate 
och gå-orientering.

Projektstöd för idrott  
65+ 

Deltog i länets Pride-evenemang

På några av våra segregerade områden har vi tillsammans 
med de större föreningarna tagit fram områdesplanerna för 
ett mer fördjupat arbete. Planerna bygger i grunden på ett 
internt analysarbete med problembild, målformuleringar och 
skapande av handlingsplaner utifrån respektive område. 
Genom en nära samverkan mellan idrottsföreningar och 
andra aktörer i områdena är syftet att skapa en gemensam 
grund för det enskilda området. 
 
På Ålidhem i Umeå har vi tillsammans med Gimonäs Umeå 
IF (GUIF) genomfört aktiviteter. Vi har även jobbat med 
föreningsutveckling, ledarförsörjning, prova-på-aktiviteter såväl 
på skoltid som på lov, där föreningsaktiviteter i anslutning till 
skoldagens slut är kanske det som gett mest effekt. Aktiviteterna 
sker ofta i samverkan med rörelsesatsning i skolan och med lån 
från Fritidsbanken. 

På Ersboda har vi fortsatt stöttat Ersboda SK i att stärka sin 
organisation, såväl styrelse som kansli. Vi har fortsatt coacha 
och bidragit med projektstöd till föreningens barn- och 
ungdomsutvecklare. Föreningsutvecklaren har kunnat arbeta 
med aktiviteter som syftar till inkludering och nyrekrytering. 
Detta har fungerat bra och vi kan se cirka 150 unga nya 
medlemmar till föreningen. 

Även i Vilhelmina har vi genomfört en intern analys och fört 

dialog med kommunen och Vilhelmina IK för att kunna utveckla 
ett mer strukturerat inkluderingsarbete. Samtalen fortgår med 
föreningsrepresentanter och vi hoppas att vi kan komma lite 
längre kommande år. 

I Skellefteå har vi bidragit in i projektet Meningsfull fritid – ett 
projekt som handlar om att skapa en meningsfull fritid via lokala 
fritidsaktiviteter. Vi kopplades tidigt i processen för att dela med 
oss av vår kunskap om hur föreningsdeltagandet ser ut i olika 
områden och vilket arbetssätt som vi använder för att nå fram på 
områden som har ett lägre föreningsdeltagande. Områdena som 
ansågs i störst behov av insatser var Skelleftehamn, Morö backe 
centrum, Anderstorp och Boliden. 

Utifrån aktivitetssiffrorna i våra socioekonomiskt mer utmanade 
områden kan vi konstatera att det skett en positiv förflyttning på 
Moröbacke Centrum, Ålidhem och Ersboda.

Vårt arbete i segregerade områden

MÅL & UTFALL

Lavsjö ISS genomför 
aktiviteter för äldre
Lavsjö ISS har kommit igång med sina 
aktiviteter för 65+. Byagården fungerar 
som en samlingsplats där deltagarna 
följs ut och tränar, alternativt tränar inne 
i byagården. Vi har bland annat stöttat 
med lärande material om hälsa och 
äldre. Under senhösten höll vi också en 
utbildning i träningslära för gruppen. På 
utbildningen deltog cirka 20 personer 
från målgruppen som är både kunniga och 
taggade på att hålla igång träningen året 
om.

För att ta ställning i och verka för HBTQ-frågorna, både i samhället 
och inom idrotten, deltar vi alltid i länets olika Pride-evenemang. 
Under 2024 var vi aktiva i Umeå, Skellefteå, Storuman och Dorotea.  
I samband med Pride i Dorotea arrangerade vi, i samarbete med 
kommunen, en föreläsning om idrott och psykisk hälsa med Eva 
Andersson från Hjärnkoll. Eva pratade om att det ska vara lika 
naturligt att rehabilitera en trasig själ som ett skadat knä eller 
fotled. Under samma vecka anordnade vi även en föreläsning med 
människorättsaktivisten, feministen och juristen, Linnea Claeson. 

KFUM Basket Skellefteå växer



För att fler barn och ungdomar ska 
hitta till det lokala föreningslivet bjöd 
Södra Ålidhemskolan under våren 
in elever och vårdnadshavare till 
en föreningsdag tillsammans 
med oss. Förenings- 
dagen var i samverkan med 
lokala idrottsföreningar, 
och gav eleverna möjlighet 
att prova på olika idrotter 
och anmäla sig till olika 
föreningars verksamhet. 
 
– Vi brukar ha aktivitetsdagar 
på Ålidhem både på våren och 
hösten dit vi bjuder in närliggande 
föreningar som får träffa eleverna. Det 
brukar vara en rolig dag för eleverna 
men det leder inte alltid till att de hittar 
till föreningslivet. Den här gången 
testade vi ett nytt upplägg, där vi 
anordnade aktiviteterna i samband med 
att vårdnadshavarna hämtade sina barn 
från skolan eller fritids, säger Robert 
Lindberg, projektledare för  
rörelsesatsningen i skolan. 
 
”Att barn hittar till 
föreningslivet är av 
oerhörd vikt” 
 
Initiativet kom från elevhälsan som i 
sina samtal med vårdnadshavare stöter 
på de trösklar och hinder som finns för 
att hitta till föreningslivet. 
 
– På plats fanns det möjlighet att 
anmäla sitt barn till någon av idrotterna, 
få information om träningstider 
och träffa ledare. Genom att 
vårdnadshavarna får träffa föreningarna 
förenklas processen för att bli medlem 
i en förening eller anmäla sig till ett lag. 
Det är också ett bra tillfälle att höra hur 
föreningslivet fungerar och hur det är 
uppbyggt, som också är en viktig del för 
att känna sig trygg, berättar Robert. 

 

 
 

 
 
Många som anmälde sig till nya  
föreningar 
Medverkande föreningar var Gimonäs 
Umeå IF, KFUM Volleyboll, Umeå 
Fäktning, Umeå Cricket, Umeå 
Biljardklubb, Umeå Boxningsklubb, 
Active move och Fritidsbanken. 
 
– Väldigt roligt att ha dessa föreningar 
på plats och viktigt för dem att få 
det personliga mötet med barn och 
föräldrar. Utöver det var det extra roligt 
att flera barn hittade till föreningslivet, 
som inte varit medlemmar i föreningar 
tidigare, säger Benjamin Kinnunen 
Nassiri, Idrottskonsulent på RF-SISU 
Västerbotten. 
 
Eftermiddagen på Södra Ålidhemskolan 
ledde till närmare femton nya 
medlemmar till olika föreningar. 
 
– Att barn hittar till föreningslivet är 
av oerhörd vikt för att få möjlighet att 
aktivera sig och få en meningsfull fritid.

2025 har vi en jämställd idrott. 
Idrottsrörelsen ser en jämställd verk-
samhet som en förutsättning för, och 
ett tecken på, en framgångsrik idrott.

En ny syn på träning och tävling05Utvecklingsresor 
för att nå målen
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2025 har vi en idrottsrörelse där alla får plats att 
idrotta utifrån sina villkor oavsett ambition, ålder, 
kön, prestationsnivå eller andra förutsättningar.

MÅL & UTFALL

Knatteträning, varför satsade ni på det 
konceptet?
– Vi hade positiva erfarenheter efter att 
ha deltagit på knatteträning i en annan 
stad och tyckte att det saknades någon 
aktivitet för yngre barn i vårt närområde. 
Att IFK Anderstorp är en förening 
som har en låg tröskel in i idrotten och 
föreningslivet skulle även möjliggöra för 
fler barn att delta, säger Maja Söderberg.

Vilka fördelar ser ni med att barnen  
börjar idrotta så tidigt i förening?
– Vi upplever att barn mår bra när 
de får röra sig med fokus på lek och 
rörelseglädje. Vi kan se att barnen har 
haft väldigt roligt dels enskilt, dels på ett 
socialt plan med sina vårdnadshavare 
och andra barn. Barnen blir lyckliga när 
de lyckas med olika utmaningar vilket 
leder till att självförtroendet kring den 
kroppsliga förmågan stärks, vilket gör att 
de vågar fortsätta att utmana sig själva.

Finns det några insikter eller 

erfarenheter ni vill skicka med till 
andra föreningar? 
– Vi tycker att föreningar bör försöka ha 
låg avgift för barn i ung ålder, så att fler 
barn kan delta. Det är viktigt att ha en 
god struktur och tydlighet, till exempel 
med gemensam samling vid start och slut, 
men var inte orolig för kaos – låt barnens 
fantasi och lek vara i fokus. Det viktigaste 
kanske inte är att alla gör alla hinder på 
hinderbanan, utan låt barnens lust styra. 
Försök se till att det finns åtminstone två 
olika svårighetsgrader på olika hinder 
för att våga prova nya saker, berättar Erik 
Altin.

Föreningsaktivitet i tidig ålder – ett bra 
komplement
Robert Lindberg, vår projektledare för 
rörelsesatsningen i skolan, utvecklar 
fördelarna med att låta barnen utveckla 
rörelseförmågor i tidig ålder.

– Vi vet att barns rörelseförmågor 
utvecklas redan från födsel, vilket innebär 

att dessa förmågor skiljer sig väldigt 
mycket åt när det är dags att börja med 
föreningsaktiviteter. I sämsta fall har 
barnen som inte kommit så långt i sina 
rörelseförmågor redan uteslutit att 
föreningsidrotten är något för dem, redan 
innan den börjat.

– Vi ser dock att barn slussas in i 
föreningsidrott allt tidigare, vilket ibland 
är på bekostnad av den fria spontana 
leken. Det har blivit lite så att rörelse 
är något som utförs ombytt, med ledare 
i organiserad form. Det är enormt 
viktigt att föreningen i tidig ålder jobbar 
med de värden som finns i den fria 
utforskande leken och spontana rörelsen 
och inte börjar specialisera träningen 
i för tidig ålder. Föreningsaktiviteter 
kan inte ersätta den spontana leken 
eller utflykten till lekparken, men kan 
fungera som ett bra komplement och kan 
ge barnen inspiration att utveckla sina 
rörelseförmågor ännu mer.

Under året har vi jobbat med att utbilda, 
utmana och inspirera skolor att fortsätta 
eller utveckla sitt arbete för att aktivera 
elever under skoldagen, och stimulera att 
fler skapar en positiv relation till rörelse.  
Under 2024 samarbetade vi med 91 skolor 
i länet, vilket är nio fler än under 2023. 
Vi har dessutom bidragit till att skolorna 
samverkat med 69 olika föreningar. Många 
skolor upplever att de har skapat funger-
ande strategier och ser många positiva 
effekter av arbetet, både hos eleverna och i 
studieresultat.

Inom ramen för rörelsesatsningen i skolan 
arrangeras årligen tre fysiska nätverks- 
träffar i Skellefteå och Umeå kommun där  
relevanta frågor och utmaningar  
diskuteras. Deltagarna delar även med sig 
av fungerande lösningar. Träffarna är både 
välbesökta och uppskattade. 

Ett antal specialidrottsförbund har också 
tagit fram ett upplägg för att det enkelt ska 
finnas möjlighet att prova på just deras 
idrott i skolmiljö. Ett antal specialförbund 
har därav jobbat uppsökande och besökt 
många skolor runt om i länet med mycket 
goda resultat. Utöver arbetet med  
grundskolan, där även högstadieskolorna 
ingår, har vi även startat upp  
nätverksträffar inom förskoleverksam-
heten i Umeå kommun och snart även i 
Skellefteå kommun. 

Låt barnen utveckla rörelseförmågor  
i tidig ålder
Många idrottsföreningar påbörjar sin medlemsrekrytering i samband med att  
barnen börjar skolan vid 6-7 års ålder. Vi har stöttat IFK Anderstorp i arbetet med 
att kunna erbjuda rörelseaktiviteter redan för barn mellan 2-6 år i form av  
knatteträning. Med hjälp av ledarna Maja och Erik, som delat med sig av praktiska 
tips har vi försökt inspirera fler föreningar till liknande satsningar.

Föreningsboost gav nya 
medlemmar till föreningar

I slutet av augusti hade Skellefteå  
konståkning uppstart av projektet Move 
forward – ett utbildningsprogram där 
vi skapar framtidens idrottsmiljö. Före-
ningens ledare, verksamhetsledare samt 
föräldrar var inbjudna till kvällen för att 
få en inblick i vad Move forward kommer 
att handla om. Utbildningsprogram-
met sätter fokus på tydliga tips som kan 
användas  i den vardagliga träningsmiljön 
för att den ska kännas trygg, meningsfull 
och utmanande för alla som är med. Vi har 
skräddarsytt projektet tillsammans med 
Grim Jernudd (Change the game) i spetsen 
och två av föreningens entusiastiska och 
unga ledare. Upplevelsen av uppstarten var 
motiverade och inspirerade ledare.  

Skellefteå konståkning  
skapar framtidens idrottsmiljö

78,7 % av ordföranden och 82,7 % 
av ledare har kännedom om idrot-
tens förflyttning från ”triangel till 
rektangel”. (2023: 82 % respektive 
81 %. Mål: 50 % respektive 75 %). 

8 kommuner har oförändrat antal 
idrotter med redovisad folkbildning, 
4 kommuner har fler idrotter och 
3 kommuner har färre idrotter än 
2023 (Mål: I snitt fler antal olika 
idrotter per kommun). 

Rörelsesatsning i skolan
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2025 har vi en jämställd idrott. 
Idrottsrörelsen ser en jämställd verk-
samhet som en förutsättning för, och 
ett tecken på, en framgångsrik idrott.

Ett stärkt ledarskap06Utvecklingsresor 
för att nå målen

2025 har svensk idrott ett starkt ledarskap i alla delar 
av organisationen. Såväl tränare, ledare och förtro-
endevalda känner till och leder enligt svensk idrotts 
värdegrund

Årets ledare – Sonny Lindfors, Norsjö HC
Utmärkelsen Årets ledare, som delas 
ut av RF-SISU Västerbotten, gick 
under 2024 till Sonny Lindfors, 
ledare i Norsjö HC, för sitt stora 
engagemang inom kommunens 
föreningsliv. Sonny är en välkänd 
idrottsprofil i Norsjö kommun 
och har under hela sitt liv ägnat 
största delen av sin vakna tid till 

ideellt arbete. Under vinterhalvåret 
engagerar han sig med mössan 
på i Norsjö Hockey, och när isen 
försvunnit, fortsätter engagemanget 
med kepsen på i Norsjö Golf. Sonny 
ser möjligheter där andra ser 
problem – och när andra ger upp – 
lägger han i en växel till. 
 

Vår samverkan med LF Västerbot-
ten kring projektet ”Det händer inte 
hos oss”, förlängdes under 2024 
och vi fortsätter att ta steg i arbetet 
att tillsammans skapa ett tryggare 
Västerbotten.  

Vikten av att arbeta proaktivt med att 
skapa en ännu tryggare idrott i länet är 
stor och det känns bra att vi tack vare 
vår samverkan med LF Västerbotten 
kan fortsätta lägga ett extra fokus på 
det. 

Tack vare projektet har vi under året 
kunnat genomföra Forumspel i fyra 
kommuner och utökade arbetet kring 
vår utbildning Idrotten fri från våld, 
där vi bland annat utbildat 25 NIU- och 
LIU-instruktörer och även kompeten-
sutvecklat oss internt i ämnet. 

Utifrån vår ordförandeenkät kan vi se 
att det är fler föreningar som har en 
plan eller ett system för hur de fångar 
och agerar om någon i föreningen far 
illa. Det är positivt att det går åt rätt 
håll, även om vårt arbete inte på långa 
vägar är klart. Vi behöver fortsätta 

ta steg för att minska siffrorna för de 
föreningar som i dagsläget saknar 
kunskap, system och stukturer för 
detta. 

160 ledare samlades i Umeå
Som en del av arbetet för en tryggare 
idrott i Västerbotten genomförde vi 
också Ledarforum. Totalt deltog 160 
ledare, från 40 föreningar och 15 olika 
idrotter. Med fokus på trygg idrott 
levererade de tre föreläsarna Per 
Göran Fahlström, Per Höglund och 
Måns Lööf kloka medskick till alla 
deltagare. Dessutom körde fotboll och 
innebandy egna pass och för de som 
inte var med på de specifika idrotternas 
pass genomförde vi ett pass med fokus 
på de nya riktlinjerna på barn- och 
ungdomsidrott. 
 
Särskilt kul var det också att över 
100 personer deltog på middagen på 
kvällen. Det var över förväntan och 
ger oss mersmak för kommande år. 
Ledarforum med LF Västerbotten 
genomförs år 2025 i Skellefteå och vi 
hoppas på liknande uppslutning. 

Vi har under 2024 haft som mål att fler 
ledare ska delta i våra utbildningar, 
Grundutbildning för tränare och 
Grundutbildning för föreningsledare. 
Om vi lyckas stärka ledare i deras 
ledarskap kommer vi skapa bättre 
förutsättningar att få fler aktiva att 
stanna kvar inom idrotten. Vi kan 
glädjande nog konstatera att vårt fokus 
på dessa utbildningar har gett effekt. 
Totalt 190 personer har deltagit i 
Grundutbildning för tränare, jämfört 
med 114 personer ifjol. Även antalet för 
Grundutbildning för föreningsledare har 
ökat från 186 till 205 deltagare. 

Den största ökningen gällande deltagare 
ser vi dock i våra våra introutbildningar: 
Introduktionsutbildning för 
tränare, Introduktionsutbildning 
för föreningsledare och 
Introduktionsutbildning för 
lärgruppsledare. Under 2023 hade 
vi 80 personer som deltog i våra 
introduktionsutbildningar och 2024 
nådde vi hela 478 deltagare. Vi kommer 
att fortsätta att ha fokus på dessa 
utbildningar och hoppas på samma 
utveckling de kommande åren.

Under 2024 genomförde vi även 
Fortsättningsutbildning för tränare för 
första gången. Utbildningen hade med 
deltagare från karate-, armsport- och 
triathlonföreningar. 

Fler ledare  
utbildar sig

Ledarsatsning ger resultat  
i Västerbotten 

Som en del av idrottsrörelsens  
återstart startade SISU Idrotts- 
utbildarna under 2022, tillsammans 
med RF-SISU distrikten, en riktad 
ledarsatsning. Syftet med satsningen 
har varit att kraftsamla och erbjuda 
stöd till landets idrottsföreningar i sitt 
arbete att få tillbaka ledare,  
domare och funktionärer efter 
pandemin. Under året har vi därför 
fortsatt att stötta ledare i Västerbotten 
– och hitttills har närmare 80 
idrottsföreningar samarbetat med oss.

Idag finns omkring 800.000 ledare inom 
den svenska idrottsrörelsen. Det handlar 
om tränare, styrelseledamöter, domare 
och funktionärer som genom sitt, ofta 
ideella, engagemang är motorn och som 
driver idrottsrörelsen framåt. Tappet av 
idrottsledare var stort under pandemin 
och mer än varannan förening i landet 
uttryckte en oro för tappet av ledare 
och tränare. När idrottsrörelsen skulle 
återstartas efter två år med corona stod 
ledarförsörjning i fokus.

Inom ramen för ledarsatsningen har det 

på nationell nivå tagits fram tre lärande 
material: samtalsunderlaget Samla 
ledarteamet som riktar sig till ledare, en 
dialogduk med fokus på ledarrekrytering 
som riktar sig till organisationsledare och 
utbildningswebben Ledare i fokus.

– I Västerbotten har vi nått ut bra med 
satsningen, främst Samla ledarteamet, 
där många ledare och ledarteam har 
arbetat med lärgruppsmaterialet. 
Materialet har som syfte att förenkla 
för ledarteamet att skapa en samsyn. 
Ledarna som deltar har stärkts i sina 
roller och när kunskapsnivån höjs 
innebär det att vi får en bättre, roligare 
och tryggare idrottsmiljö, säger Åsa 
Johansson, idrottskonsulent på RF-SISU 
Västerbotten med ansvar för frågan.

”Självklart att satsa på våra ledare” 
I Västerbotten har hittills närmare 80 
föreningar gjort en insats kopplat till 
satsningen. Nio av tio föreningar som 
svarat på en uppföljningsenkät uppger 
dessutom att de folkbildande insatserna 
som genomförts har haft en positiv eller 
mycket positiv effekt. Föreningarna 

anser också att satsningen bidragit till att 
behålla de som redan är engagerade.

– Vi har fått bra respons av föreningarna. 
Vi hade redan påbörjat ett eget arbete 
i distriktet som medförde att vi var på 
tårna när satsningen kom. I ett tidigt 
skede försökte vi sätta oss in i den 
enskilde ledarens vardag och förenkla 
materialet utan att ta bort viktigt och 
väsentligt innehåll, vilket har varit en 
framgångsnyckel. Sist men inte minst det 
interna arbetet och mina kollegor som 
gör ett fantastiskt jobb i sitt möte med 
föreningarna, berättar Åsa.

En av föreningarna i länet som, i 
samarbete med oss, arbetat med 
materialet är Tegsödra.

– Det kändes självklart att satsa på våra 
ledare eftersom de har en av de viktigaste 
rollerna inom föreningen i arbetet med 
att skapa en hållbar och fungerade 
miljö, där barnen och ungdomarna får 
förutsättningar att utvecklas både som 
utövare och individer, berättar Emil. 
Vedin, föreningsutvecklare på Tegsödra.

För en trygg idrott  
i Västerbotten

MÅL & UTFALL

Vi har även fortsatt med det trygghetsskapande arbetet i samverkan med 
de fyra nordligaste distrikten. Uppdraget avser det reaktiva arbetet, att vi 
agerar och vidtar åtgärder när något oönskat händer.

Sedan 15 november 2018 finns Riksidrottsförbundets visselblåsartjänst. 
Syftet är göra det lättare att anmäla allvarliga missförhållanden inom 
idrotten. Visselblåsartjänsten är ett alternativ då det av någon anledning 
inte är möjligt att ta ärendet till förening eller förbund – till exempel då 
en person inte vill eller vågar anmäla. Visselblåsarärenden kan exempelvis 
handla om ekonomiska oegentligheter, övergrepp eller trakasserier. Under 
2024 mottog visselblåsarfunktionen 51 ärenden i Västerbotten.  

Genom att regionalisera det reaktiva arbetet på ett strukturerat sätt och 
gemensamt analysera, prioritera, genomföra och följa upp insatser är 
förhoppningen att ytterligare öka tryggheten inom idrottsrörelsen. 

Trygghetsskapande arbete i samverkan 
med de fyra nordligaste distrikten 1.131 deltagare i kurs samt  

1.656 deltagare i föreläsning 
inom idrottens ledarutbild-
ningar. (2023: 869 deltagare 
kurs samt 2 186 deltagare 
föreläsning).

2.463  utbildningsarrangemang
för ledare med 18 396 deltagare 
(2023: 2 153  resp. 17 065). 
93,4 % av ordföranden och 
95,5 % av ledare har kännedom 
om RF:s riktlinjer för barn- och 
ungdomsidrott. (2023: 92 %). 
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Bjurholm I början av året träffade vi utbildningsansvarige 
i Bjurholms IF för att stämma av behovet av stöd och hjälp 
kopplat till utbildning, bildning och utveckling i föreningen. De 
var bland annat intresserade av att utbilda sina ledare och tyckte 
vår ledarutbildning Grundutbildning för tränare lät intressant. 
Vi pratade även om folkbildning och om hur det är ett bra 
verktyg för bildning där vi framför allt fokuserade på materialet 
Samla ledarteamet. Senare under våren var det glädjande att se 
ett antal ledare gick Grundutbildning för tränare i vår regi. 
 
Under året har vi haft en fortsatt dialog med Bjurholms  
gymnastikförening kopplat till sin satsning på seniorgympa som 
vi har stöttat genom vårt projektstöd 65+. Det har inneburit att 
föreningen haft möjlighet att åka ut till seniorboenden för de 
som inte har möjlighet att ta sig någonstans, och hålla i olika 
former av rörelseträning till musik på plats, vilket har varit 
väldigt uppskattat av deltagarna.
  
����Dorotea Ett nytt treårigt avtal har skapats mellan Dorotea 
kommun och RF-SISU Västerbotten. Detta ger oss möjlighet att 
fortsätta arbeta tillsammans med kommunen och dess förening-
ar och utveckla idrotten tillsammans kommande år.

Tillsammans med kommunen arrangerade vi en föreläsning 
om idrott och psykisk hälsa under Prideveckan. Föreläste 
gjorde Eva Andersson från Hjärnkoll. Vi samarrangerade även 
en föreläsning med Linnea Claesson under samma vecka. Två 
engagerade föreläsare som lyfte behovet av att prata om psykisk 
hälsa som skapar samtal och tankar om hur vi tillsammans kan 
skapa goda miljöer för det. 
     
Lycksele Lycksele idrottsförening arrangerade Soccercup och 
tillsammans med oss och Hjärnkoll anordnades föreläsningar 
med temat idrott och psykisk hälsa – när kraven blir ens värsta 
fiende. Föreläsningen riktade sig till aktiva, ledare och föräldrar, 
omkring 90 personer deltog. De som lyssnade fick följa med på 
en spännande resa om hur det är möjligt att ta sig ur destruktiva 
tankar och beteenden och istället skapa goda förutsättningar för 
att må bra. Föreläsningen ledde till många samtal om psykisk (o)
hälsa.  
 
Betsele IF deltog under året i Träningsläger för styrelsen i Ly-
cksele vilket har lett till att föreningen identifierat sina behov av 
föreningsutveckling. Under 2025 planerar föreningen att arbeta 
vidare med sin verksamhet, vision och värdegrund. Arbetet med 
strukturen har lett till tydligare roller i föreningen och en tydlig 
och snabb kontakt med oss på RF-SISU.

Malå Malå IF har sedan förra året organiserat sitt värdegrund-
sarbete genom föreningens värdegrundsgrupp. Ledamöterna i 
gruppen har ett stort mandat och väjs in i gruppen på förenin-
gens årsmöte. Syftet med gruppen är att vara styrelsens förläng-
da arm, säkerställa att hela föreningen jobbar med värdegrunden 
samt att ledare, aktiva och vårdnadshavare känner till och lever 
efter den. Gruppen har tagit fram en folder med information om 
värdegrunden, barnkonventionen och barnens spelregler. 

I höstas genomförde föreningen sin allra första ledardag över 
sektionsgränserna där arton ledare deltog. Processen leddes av 

oss på RF-SISU och utgick ifrån den folder som värdegrunds-
gruppen tagit fram i syfte att stärka föreningens ledare, och för 
att skapa en trygg utvecklingsmiljö. 

Nordmaling I början på året genomförde vi ett uppstartsmöte 
med den utbildningsansvarige i styrelsen i LN91 för att lägga en 
utbildningsplan för året. Föreningen hade fått in önskemål från 
medlemmarna att de vill ha mer kunskap kring kost vilket ledde 
till att vi under våren anordnade en kostföreläsning, Kost och 
prestation, för ledare och spelare. Vi bestämde även att ha en del 
två till hösten med temat mental träning och motivation och i 
oktober genomfördes två temakvällar för tränare och spelare i 
föreningen. 

Under 2024 har vi fortsatt haft en kontinuerlig dialog med ord-
föranden i Nordmaling Knights. Tidigare har vi stöttat förenin-
gen i deras tankar kring att utveckla sin anläggning för att göra 
den mer tillgänglig samt kunna arrangera större arrangemang. 
Med hjälp av projektstöd från oss, basketförbundet samt kom-
munen är nu det mesta klart i hallen vilket innebär att de nu har 
fler träningsytor, kunnat ta emot fler aktiva samt att de i vinter 
kunde arrangera en Easybasket turnering för första gången med 
att antal lag från andra delar av länet som också var ett mål med 
denna satsning.
 
Norsjö Inför 2024 hade Norsjö IF beviljats 20.000 kronor från 
Region Västerbotten för att arbeta med psykisk hälsa. Vi lovade 
att växla upp satsningen och påbörjade ett arbete tillsammans 
med Per Höglund, Umeå universitet, för att utforma ett om-
fattande utbildningspaket i flera steg som också skulle inkludera 
flera föreningar i Norsjö kommun. Det arbetet resulterade i en 
kick-off för ett 30-tal ledare från föreningarna Norsjö IF, Norsjö 
VBK, Norsjö HC och Fromhedens IF. Därefter utformades ett 
enkelt lärgruppsmaterial som ledarna kunde jobba vidare med i 
sin verksamhet.  
 
Norsjö IF beviljades också 10.000 kronor för att arbeta med 
klimatsmarta transporter i föreningen. Arbetet planerades i 
samarbete med oss och pågick under hela året. Vid sidan av att 
samordna och förbättra föreningens egna transporter, har före-
ningen också utmanat publiken att gå eller ta cykeln till seniorla-
gets hemmamatcher. Publiken har då också fått delta i utlottning 
av priser samtidigt som man bidrar till föreningens miljöarbete. 

Robertsfors I somras arrangerade Idrottens utvecklingsråd 
Föreningarnas dag. I rådet är Robertsfors kommun, vi på RF-
SISU Västerbotten och alla idrottsföreningar i kommunen repre-
senterade. Under hösten samverkade vi och arrangerade även en 
prova på- och visa upp-dag tillsammans. Dagen uppskattades av 
både stora och små.

Under året har vi också stöttat många föreningar att starta upp 
nya verksamheter. Robertsfors IK utökade sin verksamhet med 
e-sport, gymnastik och parasportsektioner, Bygdeå GIF påbör-
jade att utveckla en kampsportsektion och Robertsfors MS med 
crosskart. Sistnämnda deltog även SM i somras.

Skellefteå KFUM basket har under våren genomfört ett proces-
sarbete under vår ledning. Föreningen har vuxit under senas

Ett axplock från länets kommuner vägen framåt i ett antal strategiska frågor. Bland annat hur man 
genom samarbeten kan få fler föreningar i Skellefteå att starta 
upp basketverksamhet. KFUM Basket Skellefteå har även sett en 
stor tillströmning av aktiva utövare från industrietableringarna 
i Skellefteå vilket lett till nya möjligheter i form av nya medlem-
mar. I processarbetet deltog styrelse, kommittéer och ledare. 
Det finns många drivna ledare i föreningen som vill att basketen 
ska växa i Skellefteå och en av dessa är Kristian Zahr, som vann 
stiftelsen John Enbergs stora ledarstipendium för sina insatser i 
föreningen.

Tillsammans med Skellefteå AIK skapade vi i våras ett 
utbildningsårshjul, med en plan för hur olika årsgrupper ska 
få utbildning i olika ämnen. Utifrån årshjulet har vi under 
2024 genomfört en NPF-föreläsning (neuropsykiatriska 
funktionsnedsättningar) med Måns Lööf – Den förutsägbara 
ledaren, kostföreläsning för U13, mental träning för U14, 
Idrotten fri från våld för U15/16. Fler insatser kommer att ske 
under våren 2025.

Under våren samlades IFK Anderstorps ledare och styrelse för 
en ledarträff på hotell Aurum. Totalt deltog tjugo personer på 
träffen och temat var rekrytering och engagemang i föreningen. 
Styrelsen fick bra inspel från ledarna om hur man ska kunna bli 
fler som engagerar sig i föreningen. 

Sorsele Sorsele ungdoms- och idrottsförening är en förening 
som vuxit snabbt. Från att omfatta en idrott till att nu mera 
erbjuda tre olika idrotter samt spontanidrott. Föreningen 
har vuxit ur sin organisationskostym och påbörjade under 
2022 ett arbete med strukturen genom att hela föreningen, 
styrelse och sektioner. Föreningen har också genomfört vår 
engagemangsmodellen i syfte att forma ett mer strukturerat 
arbetssätt som kan engagera så många som möjligt, som 
tillsammans gör så mycket som möjligt.

Storuman Under vecka 38 genomfördes Hållbarhetsveckan i 
många av Sveriges kommuner, så även i Storuman. Temat för 
veckan var fysisk aktivitet, där vi under veckan samverkade med 
Storumans IK, Storumans kommun och Fotbollsgnistan gå-fot-
boll. Vi bjöd in personer i åldern 65+ till en föreläsning på temat 
rörelserikedom och idrott 65+. Efter föreläsningen fick deltagar-
na en kort introduktion om gå-fotboll följt av en rafflande match. 
Dagen blev startskottet för Storumans IK:s nyaste verksamhet. 
RF-SISU Västerbotten medverkade som processledare. 

Storuman IK bedriver bowlingverksamhet i Tärnaby. Initialt 
riktade sig verksamheten till 65+ men genom ett projekt under 
våren har föreningen även startat upp verksamhet för barn och 
ungdomar. Aktiviteten har skett i anslutning till skoldagens slut, 
barnen har bjudits på mellanmål och tränat.

Umeå Vi har en bra samverkan med kommunen och har haft 
det över tid gällande för idrotten angelägna frågor. Vi har även 
dialog och samverkan inom andra av kommunens utveckling-
sområden som till exempel landsbygd och anläggningsfrågor. 
Under det gångna året har samverkan intensifierats ytterligare 
inom ramen för arbetet “Umeå växer tryggt och säkert” där vi 
funnits med i olika mötesplatser och arbetsgrupper. Vi har även 
en bra dialog med universitet och näringsliv, inte minst gen-
om deltagandet i rådet för rörelserikedom och planeringen av 
Change the game. Evenemang är fortsatt en viktig del för såväl 

Umeåregionen som för idrotten. Vi jobbar nära kommunen och 
Visit Umeå vid diverse evenemangsfrågor, inte minst i samband 
med arbetet för SM-veckan. 

Många föreningar upplever att dagens unga lever under ständig 
stress och att många inte mår bra. Dalen tog chansen att prata 
öppet om denna fråga, både som föreläsning och i lärgrupper. I 
mitten av augusti samlades 45 damer, och deras tränare, för att 
lyssna på Eva Andersson i projektet “Hjärnkoll – du behöver ha 
koll kost, sömn och återhämtning för att hjärnan ska orka prest-
era på topp”. Föreläsningen var en start på ett fortsatt arbete 
där lagen kommer jobba vidare i lärgrupper, bland annat utifrån 
konceptet “Samla laget” för att stärka varje individ både på och 
utanför planen. 

Under hösten har en process genomförts med Umeå Södra 
DFF:s styrelse i syfte att arbeta fram en ny verksamhetsidé, 
värdegrund och vision. Vi har använt oss av målstegen i arbetet. 
Föreningen är också en av alla föreningar som inlett ett arbete 
med Fotbollförbundets Kvalitetsklubb och genomfört Klubbkol-
len. Detta kommer landa i en handlingsplan för vidare arbete. I 
Kvalitetsklubb finns också Klubbverktyget där föreningen kan 
ladda upp sina nya VVV (vision, verksamhetsidé, värdegrund) 
när de är helt klara.

Vännäs År 2019 startade vi upp ett arbete kring trygg idrott, 
tillsammans med föreningskonsulenten i Vännäs. Arbetet 
ledde sedan till att Vännäs startade ett idrottsråd som hade 
sitt första möte oktober 2021. Vi har sedan dess fyllt dessa 
träffar med kompetenshöjande ämnen i till exempel effektivt 
styrelsearbete, kommunikation, trygg idrott och engagemang. 
Förutom det har träffarna lett till att föreningarna fått flera 
diskussionsmöjligheter med andra föreningar och tillsammans 
skapat konkreta handlingar kopplat till föreningsutveckling 
och Vännäs idrottsrörelse. Det största arbetet som vi gjort 
sedan uppstart är att vi tagit fram riktlinjer för vad rådet vill 
åstadkomma när det gäller trygga idrottsmiljöer. 

Vilhelmina Under hösten ordnade vi en träff för att prata om 
vad ledare och unga ledare behöver för att bli, eller fortsätta 
vara, engagerad inom idrotten i Vilhelmina. Totalt deltog sex 
vuxna och fyra ungdomar från fem olika idrotter och föreningar 
på träffen som resulterade i en handlingsplan som vi ska arbeta 
vidare med under 2025.

Vindeln Korpen Vindeln har fått ett rejält uppsving med barn-
verksamhet och jobbar vidare med att attrahera ungdomarna. 
IFK Hällnäs har blivit en förening som genomsyras av 65 +, där 
både gå-fotboll och boule spelas varje vecka. Spontanidrottföre-
ningen i Vindeln arbetade systematiskt med att bygga en skater-
amp som stod klar innan snön kom, men även en stor pumptrack 
planeras.  

Åsele Vi har stöttat Åsele ridklubb med administration och 
kunskap kring att driva ridskola. Under hösten har vi också haft 
två träffar med fokus på föreningskunskap. Med på träffarna 
har föreningens nya ordförande och anställd personal varit. Två 
personer från klubben har även deltagit i ridsportens utbildning 
(ULK). 
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Kommun

Ledarutbildningstimmar lärgrupp, kurs och  
processarbete per kommun.

Ledare  
Lärgrupp, kurs

Ledare  
Lärgrupp, kurs

Ledare  
Processarb. 

Ledare  
Processarb. Totalt Totalt

2024 2023

Utbildningstimmar lärgrupp, kurs och  
processarbete per kommun.

Antal utbildningar		              Antal deltagare	              Antal utbildningstim.	
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STATISTIK Lärgrupp, kurs och  
processarbete per idrott

2
18

358
85
39
76

336
1979

51
80

2479
66

263
156

61
6049

Kommun
20232024

2
23

261
86
53

132
333

2194
37
117

1681
50

210
72
46

5297

BJURHOLM  
DOROTEA 
LYCKSELE 
MALÅ 
NORDMALING 
NORSJÖ 
ROBERTSFORS 
SKELLEFTEÅ 
SORSELE 
STORUMAN 
UMEÅ 
VILHELMINA 
VINDELN 
VÄNNÄS 
ÅSELE 
Totalt:

8 
233

3588
1233

195
706

2591
21787

707
975

24653
553

2216
1355
728

61528

2024 2023

7
316

2475
1206
303

1282
2474
25611

583
1462

14720
557

1788
572
604

53960

37
217

2360
516
736
878

3770
21813

291
521

23950
562

3072
1693
702

61118

2024 2023

21
285

1758
689
993
1519

3764
24723

304
1078

18467
413

2725
1069
326

58134

Idrott	 Antal utbildningar        Antal utbildningstimmar	
	 2024	 2023	     2024       2023

Akademisk Idrott
Badminton
Bandy
Bangolf
Baseboll & Softboll
Basket
Biljard
Bilsport
Bordtennis
Boule
Bowling
Boxning
Bridge
Brottning
Budo & Kampsport
Bågskytte
Casting
Cheerleading
Cricket
Curling
Cykel
Danssport
Draghundsport
E-sport
Flygsport
Fotboll
Friidrott
Frisbee
Golf
Gymnastik
Handboll
Innebandy
Ishockey
Islandshäst
Judo
Kanot
Karate
Klättring
Konståkning
Korpen
Motorcykel & Snöskoter
Orientering
Padel
Parasport
Ridsport
Rugby
Segling
Simidrott
Skateboard
Skidor
Skidskytte
Skolidrott
Skyttesport
Sportdykning
Squash
Styrkelyft
SweSports
Taekwondo
Tennis
Triathlon
Tyngdlyftning
Volleyboll

22
15
7

10
8

59
6

45
25
10
7

19
6
1

67
1
8

36
1

14
12
82
14
3
2

1989
51
4

59
270
60

850
294

6
10
19
59
117
61
54
34
48
13
47

961
2

26
64

7
192

3
11

38
4
11
3
3

26
31
6
0

88

21
16
14
15
9

38
9

36
20

8
18
2
6
5

67
2
7

48
0
11
9

42
10

1
4

1603
83
13
84

235
56

512
293

5
1

24
57
28
72
59
32
68

4
35

1020
0

53
70

7
172

2
4

24
5
7
5
1

90
26

1
3

94

130
156
55

182
120

600
43

537
362
157
67

207
139

3
750

3
119
361

4
296
108
921
133
20
33

17871
446

46
798

1908
421

7345
3008

50
129
171

740
700
598
589
595
650

52
308

14181
8

216
498

32
1605

24
75

457
39
97
11

27
306
179
29

0
960

162
153
111

207
121

349
47

400
308

70
158
34
83
47

770
11

109
514

0
193
73

493
71
3

51
15532

708
178

969
2275

357
4582
2944

53
3

259
756
381
673
580
494

1094
35

323
14424

0
701
724

74
1812

6
16

403
76
71

34
6

1529
153

3
17

1097

BJURHOLM  
DOROTEA 
LYCKSELE 
MALÅ 
NORDMALING 
NORSJÖ 
ROBERTSFORS 
SKELLEFTEÅ 
SORSELE 
STORUMAN 
UMEÅ 
VILHELMINA 
VINDELN 
VÄNNÄS 
ÅSELE 
Totalt:

37
8

673
86

288
233

1033
6064

92
179

9856
122
915

590
33

20209

0
6

20
8
0
6

54
117

0
5

243
12
42

9
4

526

37
14

693
94

288
239

1087
6181

92
184

10099
134
957
599

37
20735

21
12

387
44

276
347
971

7300
42
119

8519
104
715
267

39
19163

0
0

26
0
0

15
110
153

5
3

218
11

75
3
0

619

21
12

413
44

276
362
1081

7453
47

122
8737

115
790
270

39
19782
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Så tycker  
föreningarna  
om vårt jobb

När vi frågar föreningarna vilka 
områden som är viktigast för deras 
verksamhet svarar de, precis som 
tidigare år, att rekrytering av ideella, 
till såväl ledarroller som andra 
roller i föreningen, samt kompe-
tensen hos tränare och ledare är de 
mest prioriterade områdena. När vi 
jämför föreningarnas behov med hur 
de bedömer vårt stöd i respektive 
område ser vi att vi på ett bra sätt 

motsvarar behovet av kompeten-
sutveckling och stöd för ledare och 
tränare. Vi upplevs också vara ett 
gott stöd när det gäller demokratiska 
processer, anläggningar, ekonomi 
och administration.

Däremot önskas mer av vårt stöd vad 
gäller rekryteringsfrågorna – något 
vi fortsatt vill lägga fokus på och 
utöka vårt stöd inom.

Allmänt om verksamheten
RF-SISU Västerbotten är 
Riksidrottsförbundets och SISU 
Idrottsutbildarnas regionala organisation 
i distrikt Västerbotten. Förbundet har 
verksamhet i Region Västerbottens 15 antal 
kommuner. RF-SISU Västerbotten har sitt 
säte i Umeå.				  
 
Främjande av förbundets ändamål 
RF-SISU Västerbotten (nedan benämnt 
distriktet) har till uppgift att, enligt 
dessa stadgar och Riksidrottsförbundets 
(RF) stadgar, sköta för idrottsrörelsen 
gemensamma angelägenheter inom 
distriktets gränser samt att enligt dessa 
stadgar och Studieförbundet SISU 
Idrottsutbildarna (SISU) stadgar, planera, 
leda, samordna och utveckla studie-, 
bildnings och utbildningsverksamheten 
inom distriket. Distriktet ska också arbeta 
i enlighet med RF-stämmans och SISU-
stämmans samt Riksidrottstyrelsens (RS) 
och SISU:s förbundsstyrelses (FS) beslut.	
					   
		

 
Väsentliga händelser under 
räkenskapsåret och efter dess slut 
Stora men tydligt styrda pengar ur 
statsbudgeten för ett försenat fritidskort 
har gjort att 2024 blivit både ryckigt och 
oförutsägbart. Vi har lyckats bra med att 
på kort tid omsätta dessa i bra verksamhet 
i distriktet, såsom anläggningsstöd och 
ledarsatsning. Vi har startat om vårt 
projektkontor som arbetat fram ett antal 
intressanta ansökningar. Under året 
startade också e-sportprojektet Level 
up med finansiering från Arvsfonden. På 
årsmötet 2024 slutfördes vår översyn av 
verksamhetsbidraget till länets förbund 
genom ett enhälligt beslut. 2024 blev 
också året då vi slutligt la ner stiftelsen 
Elitidrottscentrum Norr då vi anser den 
fullföljt sitt syfte och inte längre har någon 
verksamhet. 

Medlemmar 
Förbundets medlemmar är 577 föreningar 
(818 SF-IF-sektioner tillhörande 66 
idrotter) samt 30 föreningar tillhörande 
SISU:s tre övriga medlemsorganisationer 
Bridge, Pistolskytte och Schack som 
har sin hemort inom distriktets 
verksamhetsområde. 	 		

	

					   
Intäkter						    
	
Offentligrättsliga bidrag	 2	 22 636 653		  22 228 145
Nettoomsättning	 3	 2 456 967		  1 673 224
Övriga rörelseintäkter		  846 560		  751 193
Summa intäkter		  25 940 180		  24 652 562
						    
	
Kostnader						    
	
Lämnade bidrag	 4	 -2 256 255		  -2 355 887
Verksamhetskostnader		  -3 690 829		  -2 720 240
Övriga externa kostnader		  -5 258 345		  -4 399 831
Personalkostnader	 5	 -14 663 578		  -15 161 027
Summa kostnader		  -25 869 007		 -24 636 985		
	
Verksamhetens resultat		  71 173		  15 577
						    
Resultat från finansiella investeringar						    
	
Resultat från övriga värdepapper		  -200 000		  0
						    
Ränteintäkter och liknande poster		  190 543		  141 555
Räntekostnader och liknande poster		  -1 549		  -1 757
		  -11 006		  139 798
						    
Resultat efter finansiella poster		  60 167		  155 375			 
Bokslutsdispositioner		  0		  0
Årets resultat 		  60 167		  155 375

FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE

60%

50%

45%

40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%
Mycket  
positiv

43,8

Ganska  
positiv

34,2

Varken 
positiv eller 

Ganska
negativ

20,7

1,0 

Mycket
negativ

0,3 

Vilken är din generella  
uppfattning om RF-SISU  
Västerbotten?

5

4,5

4

3,5

3

2,5

2

1,5

1

0,5

0
Rekrytera 
fler ideella 

ledare/
tränare

3,7

Rekrytera 
fler ideella
i organisa-
tionen t ex 

styrelse

4,4

Kompeten-
sen hos 
tränare/
ledare

4

Rekrytera 
fler

medlemmar

3,8

Ekonomi 
och admini-

startion

3,7

Vilka områden är viktigast för  
föreningens verksamhet?

60%

55%

50%

45%

40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%
Instämmer 

helt
Instämmer

delvis

30,8 

Instämmer i 
någon mån

9,8

Sammantaget, jag och  
min förening är nöjd med  
RF-SISU:s arbete
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inte alls

2,6

Föreningarna har, precis som tidigare år, en 
väldigt god uppfattning om RF-SISU  
Västerbotten. Hela 78 procent svarar att de är 
mycket eller ganska positiva till vår verksamhet 
och 87,5 procent instämmer i att de är helt eller 
delvis nöjda med vårt arbete. Ser vi enbart till 
de föreningar vi samverkat med under året är  
motsvarande siffror 89 respektive 95 procent.

	
	  				  
TILLGÅNGAR						       
Anläggningstillgångar					   
Finansiella anläggningstillgångar	 6				  
Aktier och andelar i dotterföretag		  680 858		  680 858
		  680 858		  680 858		
	
Summa anläggningstillgångar		  680 858		  680 858
						    
Omsättningstillgångar						    
Kortfristiga fordringar	 					   
Kundfordringar		  477 777		  544 145
Övriga fordringar		  48 018		  256 237
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter	 356 248		  323 940
		  882 043		  1 124 322
						    
Kortfristiga placeringar						    
Övriga kortfristiga placeringar		  10 661 786		  4 661 786
		  10 661 786		  4 661 786
						    
Kassa och bank		  1 598 799		  7 993 674
		  1 598 799		  7 993 674		
	
Summa omsättningstillgångar		  13 142 627		  13 779 782

SUMMA TILLGÅNGAR		  13 823 485		  14 460 640			 
	
EGET KAPITAL OCH SKULDER						    
Eget kapital							     
Balanserat kapital		  5 078 786		  4 923 411
Ändamålsbestämda medel		  300 000		  0
Årets resultat		  60 167		  155 375
		  5 438 953 		  5 078 786
Kortfristiga skulder						    
Leverantörsskulder		  1 055 158		  457 986
Övriga kortfristiga skulder	 4	 2 182 568		  2 115 666
Mottagna ej nyttjade bidrag	 7	 1 403 615		  2 290 893
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter	 3 743 191		  4 517 309
	 	 8 384 532		  9 381 854
						    
SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER		  13 823 485		  14 460 640

Komplett årsredovisning: www.rfsisu.se/vasterbotten/Omoss/arsmote/

	 	
Flerårsöversikt	 2024	 2023	 2022 
Offentligrättsliga bidrag	 22 636 653	 22 228 145	 23 464 053
Nettoomsättning	 2 456 967	 1 673 224	 1 523 886
Årets resultat	 60 167	 155 375	 38 387
Eget kapital	 5 138 953	 5 078 786	 4 923 411
Soliditet %	 37	 35	 32

RESULTATRÄKNING	 NOT	 2024		  2023

Årsredovisning 2024

BALANSRÄKNING	 NOT	 2024		  2023

	 	
	
Ingående balans	 5 078 786	 0	 5 078 786
Utnyttjande av  
ändamålsbestämda medel	 0	 0	 0
Reservering av  
ändamålsbestämda medel		  300 000	 300 000
Årets resultat	 60 167	 0	 60 167
Utgående balans	 5 138 953	 300 000	 5 438 953

Eget 
kapital

Ändamåls
beslutat

Totalt

54,3

34,7 

9,8

1,2 0

Totalt
Har samverkat med

56,7

64,9

29,9 

3,4
1,7

Totalt
Har samverkat med



      

Håll koll på vad vi gör
I våra kanaler hittar du mer om hur vi stöttar länets föreningar  
och aktuell information som rör idrottsrörelsen i Västerbotten.

Hemsida
På vår hemsida hittar du information om aktuella utbildningar,  
utbildningsmaterial, information om vilket stöd din förening  
kan få för utvecklingsarbete och en hel del inspiration och 
användbara verktyg. 

www.rfsisu.se/vasterbotten

Facebook och Instagram
Här hittar du inspiration, ny forskning och allmän information om 
vad som händer inom idrotten i stort och i Västerbotten.

Nyhetsbrev
Vårt nyhetsbrev samlar ihop viktig information för idrottsföreningar 
och förbund i länet, t.ex. när det gäller LOK-stöd, projektstöd och  
aktuella utbildningar. Får du inte vårt nyhetsbrev så kan du enkelt 
börja prenumerera via vår hemsida.

www.rfsisu.se/vasterbotten 

rfsisu_vasterbotten

RF-SISU Västerbotten


